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PASTABA!
Lietuviai, gyvenanti tose 
vietose, kur įvesta “laiko 
taupymas,” nepamirškite 
pasukti šio šeštadienio 
vakare savo laikrodžius 
viena valanda PIRMYN
Quebec. Pasimirė lakūnas 

Bennett, lairis vykdamas į 
pagelbą Vokiečių lakūnams 
persišaldė ir pagavo pneu­
monia. Jis bus palaidotas su 
iškilmingoms ceremonijoms 
Amerikoj.

Quebec. Vokiečių lakūnai, 
palikę savo Bremen ant 
Greenly salos, atvyko kitu 
eroplanu į St. Agnes ir skris 
toliau į New Yorką. Pakely 
atiduos garbę Bennett’ui, 
kuris žuvo del jų. Į New 
Yorką žada pribūti 
dienio ryte.

Chicago. Miesto 
stovi ant bankruto: 
tiiri tik $13,000, o išmokėji­
mą $1,033,121. .

Paris. Du Lenkų lakūnai, 
kurie visą metą čia lavinosi, 
žada Francijos eroplanu ge­
gužės mėnesy pabandyti 
skristi į Ameriką per Atlan- 
tiką.

Maskva, šibfhiš diefiomis 
Rusija išsiunčia 500 inžinie- 
rių-technikų pasimokint pas 
kapitalistus kaip reikia dirb 
ti fabrikuose.

. Tokio. Japonijos valdžia 
paskelbė, kad pas areštuo­
tus komunistus rasta įrody­
mų, jog visą judėjimą finan­
savo Maskva.

J. Andriuškevičius (iš 
Brooklyn, N. Y.) užrašė dvi 
prenumeratas, L. Damaus­
kas (iš Rochester, N. Y.) ir 
J. Krasauskas (iš Philadel­
phia, Pa.) po vieną. Tokiu 
budu prisidėjo prie skai­
čiaus tų vienybiečių, kurie 
jau atliko pareigą gauti po 
vieną ar daugiau naujų skai 
tytojų.

Dabar bus pasukti laikro­
džiai viena valanda pirmyn. 
Pasukite ir savo energiją 
vienu žingsnifl pirmyn prie 
musų tikslo!

šešta­

iždinė 
pinigų

LIETUVOS DERYBOS SU 
VOKIETIJA DEL PREKY­
BOS SUTARTIES

ANGLAI SIŪLO LIETUVAI 25 MILIŪNŲ 
LITŲ PASKOLOS 8 METAMS

Visa Lietuva Ruošiasi Prie Gegužės 15 Dienos 
Švenčių

KLAIPĖDA. — Vietos Lietuvių laikraščiai praneša, 
kad balandžio 18 d. Berline turėjo atsinaujinti Lietuvos- 
Vokietijos derybos del (prekybinės sutarties. Iš Lietuvių 
pusės dalyvauja buvęs finansų ministeris, Karvelis, Sidzi­
kauskas ir kiti ekspertai. Kadangi Vokietijoje gegužės 
20 d. įvyks rinkimai reikstago, tai yra abejonių, ar su­
tartis galutinai iki to laiko bus pasirašyta.

KAUNAS, Bal. 7 d. — Laikraštis “Sekmadienis” pra­
neša, kad viena Anglų firma pasiūlė prisiimti baigimą 
gelžkelio Amaliai-Telšiai-Kretinga ir siūlo Lietuvos susi­
siekimo ministerijai paskolą aštuoniems metams sumoje 
25 milionų litų su sąlyga, kad tai firmai busią atiduota 
visas darbas ir medžiagos pirkimas. Ministerija tą pa­
siūlymą svarsto ir šiomis dienomis pareikš savo nusi­
statymą.

KAUNAS. Po vadovyste generolo Nagevičiaus ir 
jo pirmininkaujamo komiteto, visa Lietuva ruošiasi iš­
kilmingai prie Gegužės 15 dienos švenčių. Politikieriai 
laukia, kad tą dieną valdžia paskelbs kokį tai svarbų po­
litiniu klausimu dokumentą. Gyventojai gi ruošiasi papuo 
šti savo namus ir gatves. Rengiama parodos ant oro, o 
vakare visoki susirinkimai.

Bučys į Romą
Kaunas. Amerikiečiams žino- 

kunigas Bučys ilgam lai- 
išvyksta gyventi j Romą, 
prižiūrės marijonų reika- 
Katalikų Veikimo Centras 

posėdy išnešė protestą

C a pu-L a pu 
Komunistams

Iš Brazilijos Lietuvių 
Gyvenimo

Geros Įplaukos

mas 
kui 
kur 
Lūs. 
savo
prieš Meksikos valdžią del ka­
talikų persekiojimo, o Lietu­
vos darbdavių ir darbininkų 
santykiais išnešė pageidavimą, 
kad darbdaviai daugiau algų 
mokėtų darbininkams, gi dar­
bininkai kad daugiau ir našiau 
dirbtų.

Už Hooverį
Detroit. Michigan valstijos 

republikonų delegatai į parti­
jos seimą instruktuoti balsuo­
ti už Hooverį kaipo kandidatą į 
Amerikos prezidentus. Jų yra 
33.

Ohio valstijoj iš 51 delegato, 
31 stovi už Hooverį.

Kaunas. Lietuves policija 
jau tiek išmiklinta, kad išank- 
sto žino, kur komunistai ren­
kasi. Taip ji pajuto, kad bal. 
10 susirinks pas tūlą Bavierą 
Kauno rajono galvos. Policinin 
kai apsupo namą ir suėmė 9 
paukščius. Vandai jų: Petras 
Baveris, Milmeris, A. Karčiau­
skas, Maimem šmerelis, Ester 
Ginsbergaitė> K. Mikštas ir kiti. 
Tai žydai ir Lietuviai darbinin 
kai. Pas Baverį rasta $2,000, 
o kambariuose daug literatū­
ros. Protdkalą susirinkimo ko­
munistai suplėšė, bet policija 
susirinko šmotukus, susiklijavo 
ir jį sau persiskaitė(

Sao Paulo. (Rašo Juozas Za- 
ve): — Išlipęs iŠ traukinio Sao 
Paulo miesto stoty, pamačiau, 
kad šalia stoties ant Šalygat- 
vlo prisėdę daug’ žmonių su šei 
mynomis, atvažiavę iš fazen­
dų. Dairausi, ar nėra Lietuvių. 
Užtikau kuopelę'.apie 4 šeimy­
nas. Klausiu: iš kur, ar iš Lie­
tuvos? Atsako: ar nematai, kad 
iš fazendų, ar manai, kad mes 
tokie apskurę iš Lietuvos atva­
žiavom ?

Besikalbant, prieina dar dvi 
Lietuvių šeimynos, atvažiavu­
sios tuo pačiu traukiniu, ką ir 
aš. Turi rankoje po nedidelį ry 
šulį. Kodėl nedaug bagažo tu­
rite? -£■ klausiu. Atsako: išbė­
gom, visa palikę. Paklausiau: 
kodėl, ar manėte, kad Sao Pau-, 
lo yra visko prikrauta, tik imk 
•ir semk? — Ne, sako, ne dėl­
to, bet kad išgelbėti savo gy­
vybę. Tuojaus vienas vyras atsi 
segė marškinius ir parodė to­
kias kirmėlės, kaip kad Lie­
tuvoje vasarą esti ant gyvulių. 
Sitų kirmėlių jokiu budu nega­
lima iš kūno Jšmygti iki nepra­
deda frvinktijr. Bet jeigu lauki 
iki ištvinkstaę tai pasilieka di­
delė žaizda. Tik pirm tvinkimo 
daktaras gali išjpjaut, padary­
damas operaciją, ale ir tai di­
džiausią kančią žmogui reikia 
iškęsti.

Po to pradėjome klausinėti 
pirm čia atvadavusių, ar gali­
mą gauti darbo. Atsakė, kad 
jau keturias dienas ieškoję, ir 
nei kokio niekur negavo. Nei 
kambarių negalima gauti. Vi­
sur brangu. Gerai, kada dar pa 
salėje laiko čia, kai šilta, tai 
baika. Mislijome eiti į emigran 
tų namą, kad vėl vežtų į fazen­
das: maž į geresnę pasitaikys 
papulti.

Lietuviai, kurie atvažiuoja iš 
gerų fazendų, ir su pinigais, tie 
jau neina stoties pašalėn, bet 
iš stoties į automobilį ir į ho- 
telf. O kurie turi,' tai pas pažį­
stamus. Taip* ir gyvena, kurie, 
darbo negauna, iki praleidžia 
pinigėlius. Paskui eina į emi­
grantų namą, kad vežtų 
kur į fazendą.

Baltimore, Md. Pereitais me­
tais Lietuvių Svetainės B-vė čia 
turėjo įplaukų $23,066.00.

žemės Drebėjimas
Maine Valstijoj

Rumford, Me. šis miestelis ir 
Lewiston raportavo, kad žeme 
drebėjo juose. Rumforde gy­
ventojai išsigandę metėsi į gat­
ves. Nuostolių vjenok nepadary 
ta. Abiejuose šiuose miesteliuo­
se gyvena ir Lietuvių.

Gyventojai Italijos

Roma. Pabaigoje 1927 metų, 
Italijoje gyveno 41,532,797 gy­
ventojai.

Banditai Kinijoj
Užmuša .6,000

KinijojShanghai. Banditai 
išpjovė Kingmen 6,000 gyven­
tojų ir nužudė ten buvusį Ame­
rikoną gydytoją-misionierių.

Tautinės 
kos užėmė 
Tsinan. Jos 
Pekingo.

kuamintango spė- 
Šantungo sostinę, 
dabar eina arčiau

Paris. Radio žiniomis, Fran­
ci jos kaime Remirenont vienai 
mergaitei Marcelle Georges tė­
vų laukuos pakartotinai pasiro 
dęs nuostabus regėjimas. Mer­
gaitė mačiusi nusileidžiančią iš 
debesų s pi ridančią jauną mote­
rį. Regėjimas pasikartojąs re­
guliariai kasdien 4 vai. popiet.

Pasakojimas apie nuostabų 
regėjimą sutraukė,) tą vietą di- 
dėlę minią žmonių. Tačiau re­
gėjimą mačiusi tik viena mer­
gaitė. Paskutinį kartą pasiro­
džiusi regėjime moteris 
dėjo mergaitei Balandžio 
padaryti stebuklą.

paža-
12 d.

jauniShenandoah, Pa. Trys 
vyrukai Lietuviai tapo patal­
pinti į Pottsvilės kalėjimą už 
aprbj auroj imą 15 metų mergi­
nos, kurią priverstinai laikė 
pas save.

vėJ

Sharkey Lavinasi
Trys Mirė Del Ginčo

Didžiausiu Laivu Pasauly

2-Jl “VIENYBĖS” EKSKURSIJA 
LIEPOS 4-TĄ LAIVU 

-LEVIATHAN-

Vadovaujant Vienam iš “Vienybės” Stabo
PETRUI BE LIC KUI

į KLAIPĖDĄ (persėdimas Southamptone)

Šios Ekskursijos Patogumai:
— Didelis laivas
— Prityręs palydovas
— Gražus kelionei laikas
— Paskutine Amerikiečių Ekskursija Šįmet
—Išlipsite Klaipėdos Uoste.

Turėkite dokumentus pasiruošę išankstol Informacijų 
klauskite dabar, rašydami:

“VIENYBĖS” EKSKURSIJA
193 Grand Street, Brooklyn, New York
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Orangeburg, N. J. Jack Shar 
key nejuokais lavinasi del savo 
kumštynių su Delaney. Mušasi, 
kumščiuojąs!, bėgioja ir gim­
nastikas daro labai energingai. 
Turlbut supranta, kad nuo šių 
kumštynių prigulės tolimesnė 
ateitis.

Sharkey sako, kad jis pagul­
dys Delaney žvaigždžių skaity­
ti, o iki to jis jau paguldė sa­
vo partnerį, Italą Jack Herman 
antrame raunde ketvirtadieny. 
Į New Yorką jis pribus pir­
madienio ryte. Sekmadienį jis 
ilsėsis. Laižyibos silpnos, bet už 
Sharkey duodama 8, už 
nėy 5.

Donora, Pa. Monongehela 
miestely del vyrd bandymų pri 
sigerinti atgal prie savo žmo­
nos, nuo kurios atšalo, įvyko 
ginčas, kuriame žuvo moteries 
motina, jos tėvas ir paskui vy­
ras. Ji pati buvo sunkiai sužei­
sta. šovimus atliko jos vyras, 
Fanscali.

Herminie, Pa. Kasyklos ply­
šime, žuvo 38 metų Lietuvis, 
Pranas Levulis. Jis ruošėsi me­
sti anglių kasimo darbą, bet 
mirtis jį pirmiau pasiėmė. Ne­
laimė nutiko del kompanijos 
neatsargumo.

Dela-

Pasimirė Vrangelis

itt

Streikas Indijoj

Bombay. Streikas audėjų In­
dijoje didėja ir jau pradeda 
rūpinti valdžią. Bedarbių susi­
darė jau aipie 140,000 darbinin­
kų.

Brussels. Belgijos sostinėje, 
nuo vidurių uždegimo, mirė ge­
nerolas Vrangelis, savo laiku 
pagarsėjęs kaipo paskutinis bol 
ševikų priešas, kuris pajėgė su­
daryti jiems pasipriešinimą 
Pietų Rusijoje. Bolševikai vie­
nok sumušė jo armiją pabaigo­
je 1920 metų ir privertė neštis 
lauk į Turkiją. Dalis jo armi­
jos ir dabar gyvena Bulgari­
joj bei Serbijoje kaipo darbi­
ninkų pulkai.

Bandė Nusipjauti Galvą

Pakorė Sūnų ir Save

Chicago. Pranas Kratys, ne­
rasdamas darbo, nuėjo į River 
Grove kapines ir, pirma pako­
ręs savo 4 metų sūnų, pats pa­
sikorė.

Žinios iš Lietuvos
NEPRIKLA USOMYBĖS 

SUKAKTUVIŲ IŠKILMĖS 
GEGUŽĖS 15 D.

Kaunas. Balandžio 2 d. įvy­
ko nepriklausomybės sukaktu­
vėms ruošti vyr. komiteto po­
sėdis, į kurį atvyko pakviesti 
įvairių visuomenės organizacijų 
bei įstaigų atstovai.

Komiteto pirmininkas gen. 
Nagovičius padarė platų prane 
Šimą, kaip manoma bei pagei­
dautina suruošti Nepriklauso­
mybės 10-ties metų sukaktuvių 
minėjimą Gegužės 15 d.

Komitetas labiausiai susirupi 
nęs, kad tą dieną didžiausios 
šventės nuotaika pasiektų to­
limiausius musų Tėvynės kam­
pelius.

Vasario 16 d. Nepriklausomy 
bės sukaktuvių minėjimas įvy­
ko uždarose salėse bei patalpo 
se. Gegužės 15 d. visos iškil­
mės įvyks atvirame ore, po vi-j 
siems bendru “stogu” — dan­
gaus skliautu..

Komitetas išleis atsišaukimą 
į vietos komitetus, veikėjus ir 
piliečius. Jame bus nužymėta 
bendrais bruožais ir šventės 
programa. Tačiau s vietiniai ko­
mitetai tą programą pritaikins 
vietos sąlygoms ir vykids pa­
gal savo išgalių. Visi piliečiai, 
miestuose ir kaimuose kviečia­
mi tą dieną pasipuošti žaliumy 

l nais ir tautinėmis vėliavomis, 
i Iš ryto bus visų tikybų bažny­
čiose ir maldų namuose pamal­
dos. Paskui kariumenėš, šaulių, 
gaisrininkų paradai, prakalbos 
ir eisenos į įžymiąsias vietas — 
piliakalnius, už laisvę žuvusių­
jų ir veikėjų kapus ir pan. Va­
kare pasilinksminimai — su vai 
dinimais, dainomis, tautiškais 
žaidimais, šventės metu kviečia 
mi savo dainomis pasirodyti 
chorai, kurie ruošiasi į Didžią­
ją Dainų šventę Kaune, Liepos 
1 ir 2 dd.

Komitetas kviečia prie iškil-. 
mių ruošimo prisidėti visus mo­
kytojus, kunigus, ir kitus in­
teligentus; šaulių, jaunimo ir 
kitas visas organizacijas.

Komiteto posėdy dalyvavusio mų statymo bendrovė.

ji įvairių organizacijų bei Į- 
staigų atstovai pritarė Komite­
to numatytai iškilmių progra­
mai. Kartu patiekė kai kurių 
papildymų ir pareiškė pageida­
vimų, į kuriuos komitetas atsi­
žvelgsiąs, sudarydamas galuti­
ną iškilmių programą.

DAR ALEKSOTO TILTO
REIKALU
Kaunas. (“V-bės” kor.) — 

Jau anksčiau mes rašėme, kad 
visuomenės organizacijos ir as­
menys ruošia platų memoran­
dumą — protestą del numaty­
to statyti Aleksoto tilto ties 
Aleksoto gatve. Protestą yra 
pasirašę apie 20 organizacijų ir 
kelios dešimtys žymių asmenų 
visuomenės veikėjų, valdžios į- 
staigų viršininkų ir kit.

Be to, pasirašiusiųjų yra 
siunčiama delegacija pas p. 

; prezidentą, kurie įteiks tam ti­
krą protesto raštą ir asmenini 
prašys, kad butų dedamos pa­
stangos, kad Aleksoto tiltas bu 
tų statomas ne ties Aleksoto, 
gatve, bet ties Birštono. .

Jaunimietis.

DARBAI PRIE GIRIŲ 
KIRTIMO

Lekėčiai, šakių apskr. (“V- 
>bės” kor.) — Valdžia pradėjo 
labai kirst girias, dėlto daugy­
bė bėdinų žmonių gauna darbo, 
Turinti arklius ūkininkai bei 
turtuoliai, taipgi važiuoja vežt 
medžių bei malkų prie upės Ne 
mun.o. Atsitinka ir visokių ne­
laimių. Antai: Zapyškyje kal­
ne ūkininkas, nuvažiuojant nuo 
kalno užmušė arklį, o Zapyš­
kio miškuose užmušė porą ar­
klių. šiomis dienomis Lekėčių 
miške, Antanui Kutukui iš Ket- 
kampio k. nulaužė koją.
Skruzdė.

Waukegan, III. Čia gyvuojan­
ti Lietuvių kooperatyve valgo­
mų daiktų krautuvė daro po 
$150,000 apyvartos į metą. Gy­
vuoja gerai ir skolinimo beina-

“VIENYBES” BENDROVES 
PIRMUTINIS KONKURSAS
VAJUS NAUJŲ SKAITYTOJŲ 

(DOVANŲ LAIMĖJIMUI - $2,500!) 
Daiktais - arba - Cash Pinigais

Berlinas. IV-13. Naujame 
parliamente Japonijos vyriau­
sybė turi 226 balsus. Tiek pat 
■balsų turi ir opozicija. 11 par­
lamento narių (nepriklausomie 
ji) laikosi neitraliteto.

Tokiu budu vyriausybės liki­
mas priklauso nuo “nepriklau-*
somųjų.” Jei j-ie palaikys ne- | “VIENYBE” METAMS AMERIKOJE 
pasitikėjimo formulą vyriausy-J LIETUVOJE METAMS---------------

Į bes krizis busiąs neišvengiamas. M 
Vyriausybė norinti paleisti par 
lamentą, jeigu jai bus išreikš­
tas nepasitikėjimas. Bet opo­
zicija mano, kad vyriausioji ta­
ryba nepatvirtinsianti tokios 
priemonės, nes nauji rinkimai 
■busią surišti su dar didesnėmis 
išlaidomis ir dar mažiau žadą 
vyriausybei šansų laimėti.

Chicago. Andrius Berzdinski, 
savininkas delikatesų krautu­
vės, nepakęsdamas ilgos nesvei 
katos, bandė sau galvą nusi- 
pjauti mėsos peiliu, bet parkri 
to pirm negu sumanymą įvyk­
dė iš kančių. Gydytojai sako, 
vargiai pagys.

Variavo. Pasibaigus Groma- 
dos bylai Vilniuje, Lenkų val­
džia pradėjo dvi naujas bylas 
prieš komunistus. Viena Bia- 
lystoke, kita Lemberge. Kalti­
ninkai buvo areštuoti trys me­
tai atgal ir ikišiol buvo kan­
kinami kalėjime. Apie 16 iš jų 
yra jauni vaikinai, paimti nuo 
mokyklos suolo už prigulėjimą 
patriotinei Ukrainą organizaci­
jai.

— $4.00
— $5.00

KONKURSO DALYVIŲ STOVIS

Šie jau Įsigijo Sekančius Pointus:

VL. BARANAUSKAS, iš Philadelphia, Pa.----------185 p.
IGNAS KASPERAS, iš New York City, N. Y. — — 95 p. 
PRANAS RIMKUS, iš Rochester, N. Y. — — ------ 75 p.
KAZYS STEPONAITIS, iš Npw Britain, Conn. — 70 p. 
POVILAS KUBILIUS, iš Maspeth, New York------ 70 p.
D. J. TURSKIS, iš Philadelphia, Pa.----------- -- — — 55 p.
W. S. MESKUNAS, iš Scranton, Pa.------------- i------- 50 p.
KAZYS DEMIKIS, iš Wilkes Barre, Pa. —------ — 35 p.
V. S. KREIVĖNAS, iš W. Frankford, Ill;--------------25 p.
JUOZAS MARCINKEVIČIUS, iš Brooklyn, N. Y. 20 p. 
MR. IKSAS ' — — —15p,
JONAS N. VARNĖS, iš Amsterdam, N. Y.------  — 15 p.
KAZIMIERAS YONKUS, iš Warwood, W. Va. — 10 p. 

A. M. SMIGEL1S, iš Cleveland, Ohio — —---------- 10 p.

Iii

i
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MUSŲ BENDRADARBEI A. A. ŠLIŪPIENEI
Balandžio 7 d. Kaune pasimirė Liuda Malinauskaitė- 

Šliūpienė, žmona stambaus visuomenės veikėjo: aušrinin­
ko, gydytojo, rašytojo, istoriko ir liberalizmo pionieriaus 
D-ro Jono Šliupo. Ji buvo sulaukusi 64 metų amžiaus (gi­
mė Vasario 15, 1864, Ručionių kaime, Vaškų parapijoje) 
ir savo ilgą gyvenimą praleido ne tik išauklėjime trejeto 
pavyzdingų vaiku — Aldonos, Keistučio ir Hypatijos, 
bet ir nuolatiniame bendradarbiavime savo plačiazvilgiui 
ir talentingam vyrui,

A. a. Šliūpienė, dar mergaite būdama, jau bendra­
darbiavo “Aušrai,” po slapyvarde “Eglės” rašinėdama jai 
visai neblogas eiles ir gana įdomias iš Lietuvos korespon­
dencijas bei patriotingus straipsnius. Persikėlusi Ameri­
kon ir jau būdama žmona d-ro Šliupo, velionė visu karš­
tumu stojo talkon savo vyrui New Yorke, rašydama į jo 
rėdomą Tvarausko “Uniją,” paskui į jo leidžiamąjį “Lie­
tuviškąjį Balsą.” Ne trumpą laiką a. a. Šliūpienė bendra­
darbiavo ir “Vienybėje Lietuvninkų/' dabartinėje “Vie­
nybėj.” Buvo užsiėmusi ir vertimais iš svetimų kalbų, 
tarp ko kito išvertusi populiarų scenos vaizdelį — “Nesi­
priešink,” kuris su pamėgimu buvo visur vaidinamas.

Kad a. a. Šliūpienė pelno pirmutinės Lietuvos .rašy­
tojos vardą — vardą didžiai garbingą! — tą musų istori­
ja žino. Bet ji stovi šviesus paveikslas visai Lietuvių mo- 
terybei ir motinybei. Tai kilni patriotė motina ir savo 
stambaus vyro talkininkė, daug gero Lietuvai nudirbusi.

Lenkiame mes galvą, netik kaipo “Vienybės” bendra­
darbei, bet ir garbingai buvusiai Amerikietei — Lai du- 
ruoja jos skaisti atmintis amžinai! O jos vyrui ir šeimai - 
gilios sągailos!

Praplyšo
Nujausdami, turbut, pilną 

pralaimėjimą savo numylėto 
“tikieto” j SLA., laisviečiai už­
traukė pagrabo maršą ir tvir­
tina, kad visoje eilėje SLA. kuo. 
pų tie nelabieji “Sirvydo bro­
liukai” padarę (visokių suktybių 
balsavimuose. Kaip žinoma, to­
kius kaltinimus, paprastai, da­
ro visi politikieriai, kada tik 
pralaimi. Tad, atsakyti į juos 
nėra ko.

Kuomet laisviečiams nėra ko 
prisikabinti prie “buržujų”, ga­
lima butų labai daug kas pri­
mesti komunistams, šie tai ti­
krai netik balsus visur klasta- 
vo, kur tik jų žmonės valdybo­
se buvo, bet tą klastavimą skai 
to, sykiu su nepagrįstu šmeiži­
mu savo priešų, kutinu ir doru 
kiekvienam komunistui. Ir ne­
tik balsus klastavo, bet dar pa­
siuntė porą agitatorių skleisti 
melus tarp SLA. narių, taipgi 
siuntinėjo penkių rųšių šmeiž­
to lapelius nariams, neskaitant 
atvirai kriminalinės agitacijos, 
kurią vedė per savo spaudą.

Juodi būdami, nejupdinkite 
kitų!

Vokiečiai Del Karaliaučiaus 
Derybų

Kovo 30 d. Berline išeinąs 
valdžios oficioza-s “Deutsche Po 
litische Diplomatische Kores- 
pondenz” rašė:

"Be abejonės, reikia visais at 
žvilgiais sveikinti dvejų valsty­
bių (Lietuvos ir Lenkijos) de­
rybas, kurių įvykimas, kaip ro­
dė vėliausios notos, buvo po 
baime. Nuo didžiojo karo pabai 
gos tai pirmas sykis, kada dvi 
svetimos valstybės pasirinko 
Vokiečių žemę pasitarimams. 
Tikėti gailimą, kad konferenci­
joj abiem s pavyks rasti pagrin

MAJAUS IŠŠAUKIMAS PLEČKAIČIUI
Kuomet čionai Amerikoje musų socialistai “Naujie­

nose” ir “Keleivy,” atsispyrę tebebaltina kalkėmis sau 
mylimą Plečkaičio stabą, tai Lietuvoje ant jo vėl užver­
čia visą deguto bačką p. Majus.

P. Majus, įtariamasai Tauragės pučo bendravadis, 
dabar gyvena Berline, ir išten įdėjo įdomų laišką “Lietu­
vos Žiniose,” kur vėl .išnaujo traukia nuo Plečkaičio kau­
kę, paantrina jį esant Lenkijai parsidavėliu, “Lenkijos 
valdžios padaru ir įrankiu Lenkijos imperialistiniams sie­
kimams į Lietuvos Respublikos nepriklausomybę.”

Podraug Majus pabrėžia dar ligšiol nežinotą faktą, 
būtent — kad nuo to laiko, kaip jisai pradėjo Plečkaičio 
renegacijas visuomenei aiškinti, prieš Majų tapo sukel­
ta kaž-koki didelė jėga. Ši jėga pasiekusį Majų net Ber­
line, kur policija jau padariusi pas jį kratą ir suėmusi 
visą korespondenciją...

Ar tai bus Vokietijos socialdemokratų įtaką polįci- 
jon, kad persekiotų Majų ųž neva perėjimą Lietuvos “fa­
šistų” pusėn? Ląbai galirnąs daiktas. Vokietijos social­
demokratai, taip kaip daro ir Lenkijos socialistai pilsud- 
skininkai, mielai norėtų palaikyti Lietuvoje betvarkę; jie 
jau darė tą Klaipėdoje, kad ją nuo Lietuvos vėl atimt ir 
prijungt “faterlandui.”

Todėl Majus atsišaukia į Lietuvą, kad pasirūpintų 
Plečkaičio Vilnijon atviliotais “emigrantais,” o Plečkai­
tį iššaukia trečiųjų teismui, kad save išteisinti ir Pleč­
kaitį prie išdavybės dybo prismeigti. Katras iš šių dvie­
jų avanturistų bus tikruoju Lietuvos Juda — laikas pa­
rodys.

dą išrišti Lietuvių-Lenkų ginčą. 
Vokiečių pažiūra į šį ginčą da­
bartiniu laiku yra toki pat, ko­
ki buvo 'gruodžio mėnesio Tau­
tų Sąjungos .posėdy. Vokietijai 
rupi tik tas, kad įtempti santy­
kiai atsileistų. Tas išvengtų rim 
to susirėmimo, kuriame gludi 
nemaža pavojaus, o Rytų Eu­
ropoje įsiviešpatautų taika.”

feo—
Tikėjosi Geresnio

Pirm išvykimo į Karaliau­
čių, Voldemaras turėjo pasikal 
bėjimą su Maskvos “Izviestia” 
korespondentu ir tam pareiškęs 
į klausimą “kokiu lipu važiuo­
jate?”:

“Atsakau žodžiais poeto Šile­
rio (Vokiečio): “Ir senyn pa­
saulis eina, ir vėl pajaunėja, o 
žmonės jame vis geresnio 
lauks.”

—o— 
Savo Varo ir Gana

Pilsudskio “Glos Pravdi” ko­
vo 30 prieš Karaliaučiaus de­
rybas rašė:

“Lietuva negali išsaugoti sa­
vo nepriklausomybę jei netu- 

.rės normalių ekonominių bei 
politinių santykių su Lenkija. 
'O prie dabartinių Lietuvos tarp
(tautinių ryšių negali nei kal- 

LIETUVIŲ KALBOS MOKYTOJŲ KONFERENCIJA bos būti apie taiką Rytų Euro-Į 
’ Šiomis dienomis Kaune įvyko kalbos mokytojų kon- poje. Karaliaučiuje turės būti 
ferencija — viena iš reikalingiausių ir vieną iš rečiausių' ^šta keli paprastieji ekono-

| simai. Lenkija ,j Karaliaučių 
važiuoja su gera valia ir ji pa­
sirengusi išklausyti visokius 
Lietuvos pasiuilymųs. Bet ji ne­
mano kalbėti žęmės klausimais, 
kurie jau galutinai yra išrišti 
tarptautinėmis įstaigomis.”

Po sakiniu “dabartiniai Lie­
tuvos tarptautiniai santykiai”

Lietuvoje konferencijų. Jos išdavų dąr nespėjome ląik- ndnių-politinių santykių klau- 
rasciuose matyti, bet jau pirmuosiuose posėdžiuose matė­
me iškilusius labai plačiai Lietuvių Kalbos klausimus.

Kaip ir reikėjo tikėtis, konferencija viską randa sku­
botai taisytinu: ii’ rašybą ir kalbamokslę, ir gramatiką, 
jr literatūros dėstymą. O tai dėlto, kad gis milžiniškos 
didybės darbas tebėra pas mus labai apleistas, be syste- 
mos, ir tarpe musų mokslo vyrų nepasidalintas. Pavyz­
džiui, mokslas rašybos nieko bendro neturi su kalbos dė-
ėtymu, tuo mažiau su literatūrą, nors visi tie klapsimai 
įr atrodo iš vieno kamieno esą išaugę.

‘ Labai lauktina konferencijose sutarto ir pasidalinto 
darbo, kaipo kokio nors autoriteto. Tuomi butų auklėja­
ma Lietuvių kalba, rašyba ir tobulinama visa Lietuvių 
raštiją, Terminai reikėtų labai lietuvinti — kaip daro 
Anglai, Francai ir Germanai, — o palikti tarptautinius 
tiktąi visur prigijusius ir negalimus išvengta Rašybą 
reiktų -fe ne vulgariškai prastinti, panaikinant kirčiuo­
tąsias raides, kad įtikus tinsiantiems rašto mokintis, bet 
dar laibiau plėtoti musų kalbos gražų siaudėsį, pasirem 
kant kelią tarpe Jablonskio ir . Jauniaus, — toli-gražu ne 
Vydūno!...

Mes užsieniuose ypač tų darbų laukiama.

reikia suprasti Lenkų primeti­
mą buk Lietuva rimo ant Vo­
kietijos ir Rusijos.
Nauja Tikyba

Paduodama žinią apie pąsi- 
pjovimą “kunigo” Mažonio pas 
“vyskupą” Gritėną, musų “Lai­
svė” paskelbė, kad Gritėnas y- 
ra “Vienybės” vyskupas.

Taigi, draugai, matote, kad 
“Vienybė” bolševikų akyse jau 
naujų tikėjimu pavirto su sa­
vo vyskupais, ir tt. Laisvie- 
čių akys iš mandrumo jau nie­
ko nebemato.

Lenkams Siabdykliai
Lenkų groiboniškiems apeti­

tams link Lietuvos tarptauti­
nėje arenoje ir Lenkijos vi­
duje atsirado keletas kliūčių, 
kurios, be abejonės, lengvina 
Lietuvos diplomatams kelią pri 
mygti Lenkus buki mandages­
niais ir nuolankesniais.

I Visų svarbiausios varžos yra 
Vokietijos ir ' Sovietų Rusijos 
pasiryžimas, kad Lietuva gy­
vuotų kaipo nepriklausoma vai 
stybė ir Amerikonu Dewey dik­
tatūra Lenkijos'finansų, šalia 
to, Vokietija pertraukė dery­
bas su Lenkija del prekybinės 
sutarties ir Vokiečiai pikti ant 
Lenkų už engimą Vokiečių Len­
kijoje. Pilsudskio valdžia turi 
keblumų ir su seimu, nežiūrint 
socialisto Dašinskio pareiški­
mo, kad seimas norįs būti išti­
kimas vyriausybei. Bruzdėji­
mas tarp Ukrainiečių didėja, o 
Baltgudžių Gromados byla Vil­
niuje erzina bei agituoja Vii- į 
nijos gyventojus.

Lenkų Prasimanyiųai 
Apie Mus

“Lietuvos Aidas” nurodo, 
kad Lenkų propoganda sugal- 
vbjo naują argumentą Lietu­
vius paniekinti pasaulio akyse. 
Iš pradžių, net dar laikais, ka­
da ir Lenkai ir Lietuviai buvo 
Rusų carų slegiami, Lenkai tvir 
tindavo, kad Lietuvių tautinis 
judėjimas esąs Rusų pinigų pa 
daras. Po karo, prie Rusų pri­
dėta dar ir Vokiečiai. Visur 
Lenkai tvirtino, kad visa, kas 
Lietuvius palaiką, tai keletas in 
teligentų, Maskvos ir Berlino 
papirktų. Jei tų nebūtų, tai Lie 
tuvių liaudis su noru atnaujin­
tų istorinę Lublino uniją, ku­
rioje su Lenkais “meilėje ir su­
tikime” išgyvenot šimtus me­
tų.

Bet ši teorija pradedą nusi­
dėvėti. Jai tiki <lar tik kėli Pa­
ryžiaus dienraščiai. Tad Lenkų 
sugalvota kitas įkandimas, a- 
pie kurį jau buvo pranešta ir 
Amerikonų laikraščiams, bū­
tent, kad Lietuviai biją susitar 
ti' su Lenkais, nes tada Lenkų 
kultūra nustelbtų, arba nuslėg­
tų Lietuvių.

“Lietuvos Aidas” nurodo, 
kad Lietuvoje gyvena tiek pat 
Vokiečių kiek- Lenkų. Bet Lie­
tuviai niekad nebijojo, kad Vo- 
kiečiai nustelbtų Lietuvių kul­
tūrą. Taigi, ne Lenkų kultūros 
Lietuviai bijo, sako “L. Aidas”, 
bet jų nešvarios politikos, kuri 
eina apaštalauti su kryžium vie 
noj rankoj (dvasiški j a), su pei 
liu, nagaika ir kalėjimu kitoje, 
kuri nepaiso jokios etikos, by 
tik savo tikslą atsiekti.”

Ilgam, Ilgam Laikui
Sovietų Rusijos “premjeras,” 

Rykovas kalbėdamas Maskvos 
Sovietui kovo 9 d., pareiškė:

“Gryžti prie karingo komu­
nizmo kaimuose ir kaimo santy 
kiuose su miestu iš esmės yra 
negalimas dalykas. Nepas (nau 
ja ekonominė politika) yra pa­
grindas, ant kurio busime ilgą, 
ilgą laiką.

O nepas reiškia, sako Ryko­
vas, jsrlefdimą kapitalizmo ir 
laisvo prekių pardavinėjimo su 
sąlyga, kad valstybė tą viską 
kontroliuoja.

Socialistų Pralaimėjimai 
Francijoje

Pirmutiniai balsavimai Fran­
ci jos seimo rodė tų pačių žy­
mių, ką ir Lenkijoj, kalbant 
ąpie santykius socialistų Su ko­
munistais, Įr Francijos darbi­
ninkai pradeda atsisukti nup so 
cialistų ir balsuoti už komunis­
tus. Paryžiaus mieste socialis­
tai gavo tik 167,000 baisų, o ko­
munistai 233,000. Panašus ap­
sireiškimas buvo pastebėtas ir 
Varšavoje: komunistai gavo 
daugiau balsų už socialistus.

Apysaką, Dramą, Feljetoną, Eilią ir Parinktą Straipsnią Skyriui

PROTKRATA
Senovės Lithe Arų Žemaičių, Dabartinių 

tuvių Protėvių fikėjimiška Kultūra

Rašo Panarolatas V. R. Delianis

Lie-

Lietuvių visuomenė Amerikoje, taip lygiai 
Lietuvoje, yra dauginus negu įsitikinusi, kad 

99 nuošimčiai Lietuvių tariamųjų “mokslinčių” 
daugiausia rašo ir kalba apie tokius dalykus, 
apie kokius turi mažiausio supratimo. Sekda­
mas musų mokslininkų raštus, aš, kaipo kuni­
gas, daugiausiai kreipiau domės, kas buvo rašo­
ma apie senovės Lietuvių protėvių tikybinę kul­
tūrą. Mane daugiausia stebina, kad Lietuvių 
priešininkai, del savo ypatiško šmugelio, ■ pa­
žemindami musų giminę, rašo ir kalba, kad Lie­
tuvių protėviai buvę “stabmeldžiai.” Tą ir mu­
sų dabartiniai rašytojai seka iš atminties, kaip 
kunigai lotyniškus arba lenkiškus poterius.

Ar ištiesų Lietuvių protėviai, Litho Arai že­
maičiai, 'buvo pagonai, stabmeldžiai, — perkūno, 
aitvarų, laumių, vilkolakių ir kitokių balvonų 
garbintojai? Ar tiesą apie Lietuvių protėvius 
rašo ir kalba, netik vadinami “lietuviški” kuni­
gai, lotyniškai lenkiškos ir teutoniškai protesto- 
niškos tikybinės kultūros skelbėjai, bet ir pa­
prasti visokios rūšies vadinami “mokslinčiai” ir 
rašytojai? Iš kokių moksliškų šaltinių tie žmo­
nės tas ikonglomeratiškas žinias semia? Be ma­
žiausio atsiprašymo, galima sakyti teisybę tie­
siog į akis, kad iš... didelio davatkų “šaltinio.” 
Nes davatkos, kaipo Dievo tarnaitės, tankiai lan 
kosi į bažnyčias, ir girdžia, kaip lietuviški ku-

ir

nigėliai, Dievo tarnai, į sakyklas įsilipę griau- 
dena savo aveles už prasižengimus:

“Jus bedieviai, arutikai, pagonai, — perkūno, 
laumių, vilkolakių, aitvarų ir kitokių balvonų 
garbintojai! Jeigu Lenkai iš Dievo malonės, ne­
būtų jus apkrikštinę, jus ir po šiai dienai bū­
tumėt tebesą pagonai. Bet kad dolarį kitą, jums 
neikia Dievui duoti, tai jus sakote neturį,”

Davatkos tokius pamokslus papasakoja se­
noms bobutėms ir diedukams, gyvenantiems kai­
muose. Musų “mokslininkai” ir rašytojai, par­
važiuoja į kaimą atostogas praleisti ir lietu­
viško midaus paragauti, užtraukę saldžiosios ir 
gerai įkaitę, pradeda senukų teirautis apie Lie­
tuvos senovybę, jos karus, o labiausiai apie per­
kūno garbinimą, kaipo geriausį užkandį ant sal­
džiosios. Senukas, taipgi gerai užsikaušęs sal­
džiosios, prie davatkiškai kunigiškų pamokslų, 
dar priduria keletą žemaitiškų paviržių, ir ke­

damas jokių moksliškų pamatų paremti Uty ■ 
“iperkunystei,” viešai per spaudą, paajį|ft||e ■ 
panašiai kaip Aristotelis, — kuris, negalėdimn ■ 
išrišti taip greito užplaukimo vandens bangos, B 
padarė ant syk pats save — teisdariu, skundiku, B 
kaltininku ir teismo nuosprendžio iipHdyteJu, ■ 
t. y. egzekutorių.

Dabar jau kiti rašytojai rašo, kad Kaunu B 
esąs daug senesnis už Vilnių; nes Kauno mi» B 
tas buvęs ir Azijoj, dėlto Kauno miestui, busin-B 
čios ateinantį metą 900 metų sukaktuvra, nuo ■ 
jo įkūrimo, ir dėlto gi Lietuviai turį rengtis t) B 
dieną apvaikščioti ir rinkti aukas. į

Ką toliaus tie rašytojai sumanys rašyt) a-B 
pie Lietuvos senovybę, be tų kvailų zauny, h- B 
rias skleidžia lotyniškai-)enkiškos ir ieutonlšlui B 
protestoniškos tikybų kultūros kunigai ir kurte B 
užrašytos knygutėje: “Lietuviszkieji RasztaiiH 
Rasztininkai,” pradedant nuo 16 šimtmečio ir ■ 
baigiant dabartiniu laiku? žinoma, tais laikteH 
Lietuviai, būdami nelaisvi, — kitaip ir negalėjo B 
manyti, kaip tik ką jiems kunigai sakė Ir liepi■ 
Beit ir tais laikais, Lietuvių netik kūniškos ir■ 
protiškos belaisvės kunigai sutiko tarpe Lietu-H 
vių gana stiprių priešininkų ir apgynėjų saioH 
protėvių tikybinės kultūros, kaip randama uh-H 
syta virš minėtoje knygutėje per kun. lotynii-H 
kai-lenkiškos tikybinės kultūros, K. Aleknavi-H 
čių, kurio užrašas skamba sekančiai:

“Daigtas isz tiesu dimnas: užklaustas ite H 
cziokelis lietuvis isz lietuviškos istorijos apitl 
kunigaikszczius, apie lietuviszkas kares, epitB 
senoviszka valdžia, apie polytiszkua perdgiiu,B 
trumpai neko nežino (bet kas Lietuvius, apie B 
75 metai atgal, tekių daiktų mokino, jšskirianlB 
lotyniškai-1 enkiškos kultūros poterių?) "AiteB
liai, isz stabmeldiškos mytoJogijos labai diąfl 
žino; vardais szaukia dievadezius, priveda atai-B 
tikimus, atkartoja anekdotus, ti'kia ir babniiiB 
dvasių, kalba maldas pirmykszczių žmonių irB 
atkartoja jų žodžius, szokant per griovuk^jB 
“tai tav, dieve, tai man, dieve.” Vienkart^Me-B 
da jog tada buvo geriaus ir liuosiaus, kuolaii B 
žmonės tokiu bud u Dievą garbino.” I

Taipį kada Lietuvoje visokis katojįjįlpte’ B 
las buvo žmonėms kunigų užgintas, i^MtW B 
lotyniškai-lenkiškus poterius. Reikia dailKta B 
negu nusistebėti, kad tokia mokslinčius kunige- ■ 
lis, atsistojo atastupstas. Jisai užėjo kaime gi- B 
musį įr užaugusį stačiokė!j — kuris nebuvot B 
nos dienos mokykloj, išskiriant mokslo, kurį jis B 
išmoko ant kelių savo motinos, po šiaudiniu sto- B 
gu, tai yra mokslą ti'kėjimiškos idėjomatijos B 
savo protėvių, kurie jam patarnavo taip 6ai>'8' B 
susilyginti su loityniškai-lenkiškos kultūros ku* B

SKAITYKIT ir PLATINKlT
•‘VIENYBĘ"

v K jLTJ

lioms paroms vyženų ir gauruotų naginių, pa­
pasakoja gana ilgas ir įdomias pasakas, tokiems 
mokslininkams ir rašytojams, o užtvirtinimui 
savo žinystės faktų, nuveda mokslininkus prie 
storoko ąžuolo ir su pirštu parodo, ant kurios 
šakos senovėje tupėjęs perkūnas dievaitis; arba 
nuvedęs ant senovės dievkalnio, dabar vadina-
mo pylekalniu, papasakoja mokslininkams, kad 
ant to kalno, kas metai šv. Jono nakty, susilekia 
iš viso pasaulio, raitos ant šluotų raganos, ir su 
velniais šoka visą naktį ir kitokias orgijas at­
likinėja, o patvirtinimui savo faktų, senis pridu­
ria, kąd jis pats radęs ant to kalno vieną to­
kią šluotą raganų paliktą po šv. Jono nakties. 
Mokslininkai tokias pasakąs užsirąšo, kaipo fak- 
tinus istoriškus nuotykius iš senovės Lietuvių 
gyvenimo ir savo moksliškas išvadas paremia
ąnt neužginčijamų faktų, kad senukas esąs su­
žirs šimto metų senumo ir viską, netik kad ge­
rai pamenąs, bet dar ir savo akimis matęs. Etc.

Kas nėra skaitęs tilpusius lietuvių spaud-o-
jb straipsnius rašytojo V. K. Račkausko, kada 
tas važinėjos po Lietuvą su savo Angle pačiuke, 
laike medaus mėnelio, ir, be abejonės, gerai už­
kaušęs lietuviško midaus, aprašė apie midaus 
senovybę? Arba jo išverstą iš Anglų kalbos ko­
kio <tai “Anglo kelionę po Lietuvą,” tilpusią SL 
Ą orgąne “Tėvynėje.”

Kas nėra skadtęs Amerikos Lietuvių spau­
doj istoriškus straipsnius Anglų kalboj, kad Ge­
diminas, įkūręs Vilniaus miestą 1316-1341 mete 
ir įkūręs sau pylį ant Gedimino kalno, kuriame 
apsigyvenęs, o pągonąį Lietuviai apačioj kalno 
kutenę aipžiną ugnį? Tik nelaimei,(Pėra pami­
nėta, kukiam tikslui tie pagonys Lietuviai, kū­
reno tą amžiną ugnį: ar kad užtroškinti du­
rnais Gediminą, ar kad Gediminui butų sal- 
džiaus ant to kai no-gyventi?

Keletas metų atgal, frrptmeįlys Domas šid-
lauskas, parašė straipsnį Amerikos Lietuvių 
spaudote, paskelbdama^ pats saye “perkuninin- 
ku” ir atgaivintoju senovinės Lietuvių “Perkūno 
garbinimo tikybos,” — kokios niekados nebuvo 
ir negalėjo pasauly būti. Dabar protmeilys Do­
mas Šidlauskas, atkeliavęs į Ameriką, neturės

ndgėlio moksliškais gabumais taip, kad jis pri­
verstas buvo tą daugiaus negu gabų stačioji 
apgynėją savo protėvių tikėjimiško mokslo, pi- 
minėti savo rašte, kaipo savo mokslišką'pergu­
lėto ją, — nors sumakalotoje prasmėj.

Užbaiga bus)

O------------- :---------O-----------------------O •'

JUOKŲ ŠVENTĖJ

Kol vargas nespaudžia ir linksmi mus metai, 
širdžių kol nelanko juodiieji verpetai, 
Kol sielos pilnutės laukų aromato, — 
Mes keliame taures už tavo sveikatą!...

Juk niekas nežino, ko žemėn atėjom,
Kam žemę pamilom, prieš ją nusidėjom, 
Beit siela jaunystės liūdėt nepaprato, — 
Mes keliame taures už tavo sveikatą!...

Akiplėša laikas išdildins greit jausmą...
Bus liūdna... Už metų kažin kur pris’glausma! 
Kažin, kur likimas Buities rumus stato, —- '■ 
Mes keliame taures už tavo sveikatą! —

A. Biliūnas.

O-i-T. '— ---------o c

1Š VELIUONIECIŲ TAUTOSAKOS

Vakare einant svetimam žmogui naman, ręi 
kia jį išleisti per duris, kad “nakties neišneštą/ 
nes vaikai nemiegos.

Jeigu pirmą dieną Velykų, rytą, pučia piety 
ar vakarų vėjai — bus vasara šilta ir lietinga; 
jeigu žiemių — bus šaJta.

Ko-nors nusigandus, reikia tris kart nusi­
spjauti. tai neapsirgsi.

Reikia valgyti išgraužtą pelių duony, 
tąi niekuomet dantų neskaudės.

Ištraukus dantį, reikia jį mesti į kampą įr 
sakyti žodžius: pele, pele, te tau dantį kaulini, 
duok man geležinį; tai užaugs labai stiprus dan­
tis.
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VELYKINIAI KAUNE ĮSPŪDŽIAI
Rašo Eks-Merikontas
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čių buna labai daug ir jųjų kon 
certai malonus.

šiaip viskas gerai, šį metą 
tikimasi daugiau AlĄerikiečių 
Lietuvoj, negu kad jų apsilan­
kė pereitais metais. “Vienybės” 
ekskursija, Liepos 4-tą čia yra

laukiama ir-turėtų būti didelė 
ir pasekminga. “Vienybės” eks 
kursi ja kaip tik laiku galės at 
vykti ir pataikinti J sportininkų 
olimpiadą, Amerikiečių Savai­
tę ir operos eigą specialiai del 
Amerikiečių.

Iš Amerikos Lietuviu Gyvenimo
Kaunas, Balandžio 1, 1928. — 

Mes Velykas jau švenčiame 
nuo Ketvirtadienio vakaro, ži­
note, kad Lietuva yra “šventa 
Lietuva,” — ją bent taip musų 
pseudo katalikai vadina, o fa­
natikai, pasekdami juos, irgi 
žiopčioja. Tačiaus Lietuva jau 
nėra taip šventa tikrenybėje; 
tik kaž kokiems galams vis dar 
laikomasi šitų nevykusių tradi­
cijų ir vis tebeauklėjama tin­
ginystė, kurios ir šiaip Lietu­
voj gausu.

Nuo Verbų Sekmadienio, 
Kaune nei teatrų, nei judžių, 
nei kabaretų, nei muzikos, nei 
šokių; jauti, kaip ir šermeny­
se. Nuo Ketvirtadienio valstybi 
nes įstaigos ir bankai užsidarė. 
Visur tyla. Judėjimo nėra. Ant 
nelaimės šį metą ir žydų Vely­
kos pasitaikė kartu su kataliku 
'Velykomis. O pas mus žydai ir­
gi daug kitokie, negu Ameri­
koj. — jie ingi griežtai laikosi 
savo tradicijų. Šie nuo Trečia­
dienio vakaro krautuves užda­
rė ir pradėjo Velykas švęsti. 
Bet žydams yra tiesiog “Die­
vo bausmė,” kaiip jųjų velykes 
supuola kartu su katalikų. Mat 
katalikai prieš Velykas daug vi­

sokių daiktų perkasi. Pirkimas 
atliekamas paskutinėmis dieno­
mis prieš šventę. Už tad, jei 
krautuvės uždarytos — daug 
nuostolių žydeliai turi, šį me­
tą tenka pastebėti, kad delei 
biznio, Lietuvos žydeliai “be­
dievėj a.” Kad ir šventa, visgi 
daug krautuvių atidarytos. Dau 
giausiai, tai nerakintos durys 
laikomos, ir nors čia priprasti 
durų ir langų barikadai užsklei 
sti, bet krautuvėse galima įei­
ti ir prekių pirktis, kiek nori. 
Kiti “šventesni” žydeliai lei­
džia krautuvėse pirkėjus per 
užpakalines duris, nelyginant 
Amerikos karčemninkai Sekma 
dieniais darydavo. Matai, kaip 
“Šventoje Lietuvoje” Dievo ap 
gaudinėjimas eina. Ne tik ka­
talikai, bet ir žydeliai virsta hi- 
pokritais ir farizėjais!...

Iš Nemuno ledai jau išėjo. 
Nuo užvakar laivais susisieki­
mas Nemunu prasidėjo. Kaip 
rodosi, pavasaris jau čia. Tik 
vis dar gana šalta. Laukiame 
pilnos pavasario linksmybės, o 
ypač lakštutės čiulbėjimo ir ge 
gutės kukavimo. Ant Nemuno 
salutės krūmeliuose ir Alekso­
to pusėj ties Kaunu, lakštu-

RAŠYTOJO VISUOMIO ATSIŠAUKIMAS 
I VISUOMENĘ

Čia Talpinama Žinios iš Amerikos Lietuvių Gyvenimo Išimtinai. Rašo Musų Gabiausi 
Korespondentai Apie Teatrus, Prakalbas, Balius ir Bendrą Lietuvių Judėjimą.

Atvira kalba apie
kūno atsidavima
Lengva apsisaugoti su šiuo grynu muilu

INOTE. kad kiti kalti kūno kva 
pu. Patyrėte nesykj,

Lr žinote kaip greitai netenkate 
pagarbos tam kuris nusikalsta tuo.

Bet ar suprantate, kad nei vienas 
i.i musų nėra saugus nuo kūno atsi­
davimo? Kad gyventi, turime pra­
kaituoti. Net vėsiose dienose musų 
duobelių milionai leidžia nemato­
mą drėgnumą — dažnai iki kvor­
tos j 24 valandas.

Nerisikuok kaltumu!
Matomas ar nematomas tas drėgnu­
mas visados turi kvapą. Jis neap­
leidžia neivieno. Visi mes — ne­
žiūrint musų padėties gyvenime — 
galime prasikalsti jei nepasisaugo- 
&imc.

Greit pastebime pas kitus, bet re­
tai žinome kada patys esame kalti.

Kam, tat, rizikuoti — kada taip

lengva apsisaugoti? Tik dažnai plau 
kites maloniu muilu, kuriuo mili­
onai džiaugiasi — Lifebuoy — jis 
kvapus naikina.

Tos pačios minkštos ir apsčios 
antiseptiškos putos. kurios saugo 
sveikatą naikindamos mikrobus — 
apsaugo kūną nuo atsidavimo išva- 
lydamos duobeles. Milionai myli 
Lifebuoy del išvaizdų — jis padaro 
odą aiškia ir švelnia kai aksomas.

Pastebėkite kvepėt m ją

Išmoksite mėgti Lifebuoy malonų 
ir tvarų kvepėjimą, kuris pasako 
kad Lifebuoy grynina, bet kuris vic 
nok greit nugaruoja po nuplovimo. 
Vartokite Lifebuoy savaitę ir var­
tosite visą gyvenimą. Pasipirkite 
šiandie.

LEVER BROS. CO., Cambridge, Mass.

$1.00
SOc

APTI EK A!
Noriu Supažindinti Lietuvius Su Žemiau Parodytoms.

Prekėms. Jų Vertę Patirsite Vartodami.
MES GARANTUOJAME JŲ GERUMĄ!

JATUL’S TREJANKOS, pakelis-----r----------------- 50c
(Lietuviškai: Trejos Devynertos)

VALERIJONO LAŠAI, bonkelė------
EDAK -----------------------

-------- 35c 
--------50c 

(Vaistas Gydo Galvos Skaudėjimu)

Lietuviški Cigarai, Lietuvių išdirbyste ir savastis.
STOUGHTON SMOKERS už baksą 50 cigarų — $4.00

50c” ” už baksą S cigarai —
Importuotas iš Lietuvos Muilas 

RADIOZA Muilas dėžute------------------------------
LELIJOS PIENO Muilas-------------------------------

Reikalaukite Musų Prekių. Persiuntimą Apmokant. Adresuokite:

P.A.JATUL (JATULIS)
313 WASHINGTON ST., STOUGHTON, MASS.

Rašo Visuomis «
(Tąsa iš “V.” nr. 50 “Jaunimo 

Skyriaus)
3) Kad “demokratingoje” A- 

merikoj moksledviai negauna 
mokslą mokyklose gimtąja kal­
ba, ir pripranta galvoti sveti­
ma kalba, ko nėra visose Euro­
pos valstybėse, 4) kad Lietuviai 
neturi mokyklų su dėstomąja 
Lietuvių kalba. (Dargi parapi­
nėse mokyklose dėstomoji kal­
ba yra angliška). 5) kad apsi­
leidę Lietuviai net nesinaudoja 
įstatymų duota teise gauti val­
stybinėse mokyklose Lietuvių 
kalbos pamokų, 6) kad mokslei 
vių tarpe nėra tautiškojo judė­
jimo ir atsparumo blogai nutau 
įtinančiai mokytojų įtakai (ten­
dencijai) kas buvo Lietuvoje, 
7) kad dauguma Lietuvių pa­
vieniuose miestuose gyvena išsi 
blaškę, ne savuos rajonuose, 8) 
kad, nors ir retai, veda svetim­
tautes, 9) kad Lietuvių dalis pa 
laiko Lietuvos politines parti­
jas, agituoja prieš kiekvieną 
Lietuvos valdžią, tuo šaldyda­
ma gerus jausmus link pačios 
Lietuvos, nors toki agitacija 
nei trupučio negali pakeisti Lie 
tuvos vidaus ipolitinės padėties, 
10) kad net didžiausiuose Lie­
tuvių gyvenamuose miestuose 
stokuoja nepartyviškų, jungian 
čių visus Lietuvius bendram 
kultūriniam darbui Klubų.

Esant tokioms apystovoms 
trečioji 'karta (anūkai) lietuvis 
kai nebemoka. Rods jie žino 
savo kilmę, skaitosi Lietuviais; 
bet tokios lietuvybės menka ver 
tė ir jos tepakaktų tik porai 
gentkarčių. Lietuviai-ne žydai, 
kuriuos ir nebemokant. savos 
kalbos riša tautiškoji bažnyčia, 
ir ne Airiai, 'kurie jau tėvynėj 
senai nustoję gimtosios kalbos 
jaučiasi Airiais ir Amerikoj va 
dovauja kitataučiams Romos 
katalikų bažnyčioje.

Tačiau nėra ko nusiminti. 
Imant bendrai dabartinė Lie­
tuvių padėtis Amerikoj yra pa­
naši (analygi) ar net geresnė 
už padėtį Vilniuj 1900 m. Tuo­
met ten tebuvo mokančių lietu­
viškai kalbėti ir skaitančių sa­
ve Lietuviais kokie 50 asmenų, 
o 1915 m. (visą tą laiką aš 
ten gyvenau ir veikiau) jau bu­
vo 25,000, tame skaičiuje 3,000 
aktyvių, agitavusių už lietuvy­
bę. Tūkstančiai nebemokančių 
Lietuvių kalbos išmoko jos, ne­
žiūrint lenkuojančių jos peiki­
mo bei niekinimo (vadindavo 
pagoniška, mužikiška), nežiū­
rint Rusų kalbos viešpatavimo 
mokyklose, valstybės įstaigose 
ir gero biznio skaitytis Lenku, 
surusėti, virsti stačiatikiu (pra­
voslavu). Tautiškai susipratu- 
sio būrelio pastangomis ir or­
ganizuotu veikimu lietuvybė li­
ko išplatinta, sustiprinta ne 
vien Vilniuje, bet ir visoje Lie­
tuvoj, Amerikoj. Ar ne didžiau 
si sarmata tektų visiems am­
žiams Jums Amerikiečiai, jei 
pražudytumėte savo seną gra­
žią kalbą, kuomet išbridote iš 
skurdo, galite siekti mokslo ir 
meno; kuomet atgimė ir iško­
vojo nepriklausomybę sena tė­
vynė Lietuva?! To neturite pri­
leisti jus, seni užsispyrėlių tau­
tos sūnus, ainiai! Tik susipras­
kite ir veikkite išvien. Kovokite 
su apsnudėliais. Priemonės ir 
taiktika, gel'bėjusios Lietuvoje, 
gelbės ir Amerikoje. Trumpai 
imant jos yra šitokios:

Z. Bendros Priemonės:
1. Energingai skleisti tautiš-

’ Bell Phone Poplar 7545
A. STANKUS

— Lietuviškas Graborius — 
Geriausias patarnavimas, 

Daug mėtų patyrimo
1023 Mt. Vemen SL 

Philadelphia. Pa.

ką susipratimą: a) parodyti 
skirtumą tarp tautybės ir pilie­
tybės, b) tarp tautybės ir tiky­
bos, c) tarp tautybės ir luomo.

2. Rodyti lietuviškas menas: 
a) dainos ir muzika, b) šokiai 
ir žaislai, c) dailioji literatū­
ra, d) siuvinėjimai ir drožinėji­
mai, e) meno kuriniai.

3. Supažindinti su garbinga 
Lietuvos Istorija.

4. Kelti aikštėn Lietuvių bu­
do gerąsias ypatybes: a) rim­
tumas, b) darbštumas, c) tau­
pumas, d) mokslumas.

5. Branginti Lietuvių kalbos 
senumą ir gražumą: a) mokin­
tis Lietuvių kalbos (ir dar tik 
Anglų!), b) grynai .lietuviškai 
kalbėti ir rašyti, c) Lietuviams 
savytarpy visur ir visuomet te- 
vartoti savo kalbą, d) skaityti 
lietuviškus laikraščius ir kny­
gas, e) visur (prie durų, prie 
krautuvių ir tt.) dėti lietuviš­
kus užrašus, f) Lietuvių kal­
ba rašyti pranešimus, kvieti­
mus, bilietus, sąskaitas, vizit- 
kortes.

6. Nekeisti savo pavardžių: 
a) jos turi skambėti lietuviš­
kai (jei iš rusiškų dokumentų 
turi slavišką skambėjimą, pa­
keisti galūnes lietuviškai, b) 
turi būti rašomos lietuviškai 
(prileidžiant vien pakeitimą č- 
ch, š-sh, ž-zh).

7. Turėti tautiškų spalvų (iš 
apačios į viršų raudona, žalia, 
geltona) kaspiną ar žetoną: a) 
viršutinio rūbo atkilaste, b) prie 
namų, įstaigos durų ar lango 
ru'ties, c) ant savų išdirbinių; 
d) Lietuvos piliečiai gali ne­
šioti ar turėti dar ir vytį (Lie­
tuvos valstybės ženklą).

8. Dėvėti Lietuvių tautiškus 
rūbus, ypač vaikams ir mote­
riškėms šventadieniais, vakarė­
liuose, piknikuose.

9. Gėdinti viešai ir laikraš­
čiuose kalbančius prieš lietuvy­
bę ir Lietuvą.

//. Kas Daryti Šeimynose
1. Nevesti svetimtautės (ne­

tekėti už).
2. Tesikalbėti lietuviškai.
3. Vaikams teleisti vesti pa­

žinę, bendrauti su Lietuviukais 
(aitėmis).

4. Turėti lietuviškų gaidų ir 
rekordų. Mokinti vaikus lietu­
viškai dainuoti, žaisti ir šokti.

5. Pasakoti vaikams apie Lie­
tuvą (tik gerus dalykus), skai­
tyti jiems/lietuviškų dalykėlių.

6. Mokinti lietuviškai skaityt 
ir rašyti.

7. Vadžioti į lietuviškus kru­
tumus paveikslus, prakalbas 
bei paskaitas nepartivėmis te­
momis. • 5

8. Rengti vaikų lietuviškus 
darželius.

9. Susirašinėti su gentėmis, 
bendrais, draugais Lietuvoje ir 
kitur.

10. Siuntinėti Jaunuolius su 
ekskursijoms j Lietuvą.

11. Puošti namus, butus, kam 
barius lietuviškais meno daly­
kais, Lietuvos paveikslais, at­
virutėmis.

12. Pirkti namus ar farmas 
lietuvių gyvenamuose rajonuo­
se.

UI. Santykiai su Lietuva
1. Gerai apie ją tekalbėti.
2. Lankytis joj.
3. Remti jos reikalus tarptau 

tiniuose santykiuose.
4. Bent nebeuždarbiaujant 

Amerikoj dangintis karšintis 
Lietuvon, pasiimant vaikus.

5. Dar tebeuždarbiaujant pir 
ktis Lietuvoj ukius namus.

6. Reikalauti rodymo ir lan­
kyti krutamus paveikslus iš 
Lietuvos.

7. Prenumeruoti kokį nepar­
tinį ar valstybinį laikraštį Lie­
tuvoj e.

(Toliaus bus)

PHILADELPHIA, PA. 
Lietuviai Automobilio 

Nelaimėje

Bal. 17 d. netoli Woodbury, 
N. J., tapo sužeisti automobi­
lio nelaimėje trys Lietuviai: Jo 
•nas Lazdauskas, 48 metų, F. 
Songaila 61 metų ir Juozas Bal 
taduonis 33 metų. Jie važiavo 
Lazdausko Forduku, ant kuro 
kita mašina užlėkė visu smar­
kumu ir į skeveldras sudaužė. 
Visi trys nugabenti į Under­
wood ligoninę Woodbury ir ran 
dasi kritiškame padėjime. Bal­
taduonis labai apdraskytas ir 
sužeista krūtinė, Songailai su­
laužyti keturi šonkauliai, pra- 
drėksti įplaučiad ir galva pra­
mušta, o Lazdauskui perskel­
tas galvos kaulas, — darant 
operaciją išimta suskilę kau­
lai, ir keturias dienas gulėjo 
be sąmonės, ■ .nepažindamas nė 
savųjų.

Lazdauskas iš užsiėmimo bu­
vo plumberis, bet visų aplin­
kinių labai mylimas. Ligoninės 
užveizda sakė: “Kas tai yra? 
žmogus atvežtas paprastuose 
darbininko rūbuose, o antrą die 
ną jau apie šimtas buvo šauki­
mų telefonu apie jojo sveika­
tą!” Jis Amerikon atvyko bū­
damas 25 metų, ir lankydamas 
vakarinę mokyklą užbaigė aug- 
štesnį mokslą — High School. 
Išmoko plumberystės, remia 
visus Lietuvių reikalus, pavyz­
dingą ir pamokinantį veda gy­
venimą. Visi Philadelphiečiai 
laukia jo ipasveikstant.

Mikniunas.

CHICAGO, ILL.
Prakilnus Tėvynainiai Remia 

“Vienybę”

Vietos Lietuviai, ypač musų 
profesionalai: gydytojai, advo­
katai ir visokios rųšies pramo­
nininkai, gabus biznieriai — 
“Vienybę” nuošird'žiai remia. 
Tai džiuginantis faktas, štai 
garbus tautiečiai, kaip p. V. M. 
Stulpinas, geras tautiškoje dir­
voj veikėjas, taip gi N. C. Kru- 
konis įteikė pluoštą literatūros 
Al. A. žo’lpiui (be tų dar dau­
gelis Lietuvių inteligentų pasi­
žadėjo “Vienybei” ateiti pagel- 
bon), kaip tai šios knygutės 
“Dešimts Nepriklausomos Lie­
tuvos Metų” ir “Gera sveikata, 
Kaip ji Išlaikyti,” — kurie bus 
tarpe Chicagos Lietuvių po na­
mus dalinama, kaipo dovana, 
kas užsirašys “Vienybę,” kaipo 
tautinį organą, kuri lietuvybėje 
ir tautiškume nusistačiusi, ne- 
krypsta iš kelio, ir su Lietuvos 
liaudžia, kaip mūras, laikosi. 
Kiti musų Lietuvių laikraščiai, 
vėjo pūstelėjimu nudardėjo ir 
išgvero, bešaukdami prieš lie­
tuviškumą; nors patys sakosi 
už Lietuvių tautos laisvę dir­
bą, bet patys ieškodami jai ne­
laisvės.

Lietuvos Jauna Dvasia.

teismuose jau yra žinomas, ko­
kius budus jis vartojo bandy­
damas išgauti pinigus nuo a. a. 
Čipinsko.

Tai neviskas. Matušaitis, pri­
klausydamas komunistų orga­
nizacijose, Ibesigarsindamas vei 
kėju už ‘^darbininkų reikalus,” 
laike C. R. R. of N. J. strei­
ko — skebavo. Tuomet komu­
nistai bandė pasirodyti žmo­
nėms, jog jie ant Matušaičio 
užtai bu’k tai pykstą. Mat, ko­
munistai savo propogandoje va 
dina visus ‘‘parsidavusiais ka­
pitalistams,” kurie tik nesutin­
ka su jų norais. Matušaitis tam 
tikėdamas, panorėjo likti ba- 
gotu, bandė skebaudamas save 
parsiduoti. Bet kaip nuo čipin­
sko, taip ir su bandymu save 
parsiduoti, nuo kapitalistų pi­
nigų negavo. Tai dabar vėl jis 
sykiu su komumistais susiries­
damas kapitalistus keikia. Sa­
ko: dabar, tai tiktai persitikri­
nęs, kad kapitalistai yra .apga­
vikai!... Tokiems murziams ir 
vieta veikti tik su komunistais.

Vytautinės Draugijos susi­
rinkimuose kas pasipriešina ko 
munistų politikai, tai Matušai­
tis raitosi rankoves ir eina mu­
šti. Kartą Stunguriui ir gero­
kai užtraukė per sprandą. Ne­
buvo kam tą žmogų beužtarti, 
nes musų žmonės beveik visi 
buvo išvaikščioję namo, o pasi­
likę daugumoje tik komunistai; 
tai taip ir praėjo. Bet kuomet 
Matušaitis jau buvo atsiraitęs 
rankoves ir priėjęs mušti Plun- 
gį, tai iš musų žmonių keletas 
vyrų pasikėlę, paliepė Matušai- 
čiui atsitraukti ir jis, pabijo­
jęs, vėl sugryžo į savo sėdynę. 
Tai ve su kokiom priemonėm 
komunistai išlaiko Vytautinę 
Draugiją savo kontrolėj.

Reporteris.

liko šie jaunuoliai: p-lė A. Vin 
skiutė, piano solo; brolis su se­
seria Edna ir Stasys šlikai, 
smuiku ir pianu duetą ir p-lė 
Bronė Gavrilčikdutė piano solo.

Mokslišką prakalbą sakė a- 
pie nosį J. Gaška, kuris prijuo­
kino publiką iki sočiai, paaiš­
kindamas nosies svarbumą. Va­
karo vedėju buvo J. Sincius, ku 
ris ir juokais perstatė šį teat­
rą, pranešdamas publikai, kad 
neįvyks, bet turėsim tik prak­
tiką. Sufleriu 'buvo R. Juoza- 
paitis. Teatro komisija susidė­
jo iš šių ypatų: A. J. Lukšis, 
F. Miknevičiutė, B. Aleknavičių 
tė, P. J. Lalas. Teatro Komi­
sija ir Lietuvių Jaunimo rate­
lis dėkuoja visiems atsilankiu­
siems į šį perstatymą, taipgi 
turi viltį, kad ateinantį rudenį 
duos dar geresnių vakarų, nes 
žada statyt labai juokingą vei­
kalą “Lapkus” arba “Kantri 
Alena.” Tadgi malonus Lietu­
viai, paremkit jų triūsą atsilan 
kydami į jų parengimus, o mes 
stengsimės pilnai užganėdint 
Tamstas.

— Lietuvos Valstybės teatro 
art. St. Pilkos vakaras įvyks 
Gegužės 11 d. 8 vai. vakare, 
Amerikos Lietuvių Klubo svetai 
nėj. Patarčiau visiems vietos 
Lietuviams išgirsti jo lošimą, 
nes duos labai gerą programą. 
Su juo atvažiuoja dar trys ar­
tistai, ką tik pribuvęs iš Lietu­
vos R. Juknevičius, o kitų pa­
vardžių nepamenu. Taipgi ir iš 
vietinių geriausios spėkos pro­
gramą išpildyt padės. Art. Pil­
ka apleidžia, du metu pabu­
vęs, Ameriką ir Gegužės pabai­
goj važiuoja į Lietuvą; žada a p 
sistot Palangoj ir dirbti del Lie 
tuvos ir Lietuvių Tautos. Tadgi 
paremkim jį. Kalnaberžis.

SKAITYKIT IR PLATINKIT
“VIENYBĘ”

BAYONNE, N. J.
Malušaiiio “Revoliucinės” 

Praktikos

Smarkiausias komunistų vei­
kėjas Vytautinėje Draugijoj, J. 
Matušaibis — kaip “The Bay­
onne Times” praneša, — už­
puolęs ir primušęs savo žmo­
ną; ir, kad išsisukti nuo bėdos, 
nusisamdęs advokatą, patrau­
kęs ją į teismą, — buk jį patį 
morėjusi papjauti su peiliu.

“Tas peilis yra del pjausty­
mo* kepeninių dešrų, o ne vy­
rų,” Matušaitienė teisme aiš­
kino.

“Jeigu ji butų įdurus man 
su tuo peiliu nors vieną colį, 
aš bučia jau negyvas,” Matu- 
šaitis teisme sakė.

Teisėjas William J. Cain ra­
do kaltu Matušai'tį. šis žmogus 
savu keliu yra pagarsėjęs begė­
diškom niekšystėm ir nebegali 
beprigauti bent ką. Matušaitis

AMSTERDAM, N. Y.
“Žemės Rojaus” Įspūdžiai

Lietuvių Jaunimo Ratelis ben 
drai su Klubo choru statė sce­
noje “žemės Rojų” Bal. 15 d. 
Pirmą vakarą, perstatymas pa­
vyko visais atžvilgiais gerai; 
publikos buvo pilnutė svetainė, 
aktoriai atliko lošimą pilnai ge 
rai, kad publika net reikalavo 
antru kartu lošt, kas ir buvo 
lošta Pirmadienio vakare; bet 
antrą vakaru visai mažai tebu­
vo susirinkę. Prie “žemės Ro­
jaus” buvo dar piano-smuikos 
duetas, piano solo ir prakalba 
apie nosį. Teatrą lošė vietos ga­
biausi vaidylos: Piterio rolę lo­
šė A. J. Lukšis, kuris per trum­
pą laiką išmoko gerai; jo žmo­
nos Virginijos rolėj — p-lė V. 
Jukščiutė, pilnai artistiškai at­
liko; Paulio rolėj, Jonas Gaš­
ka, apie jį 'nereikia nė rašyt, 
nes jis tam ir sutvertas. Grai- 
boneranda — J. Sincius; be jo 
neįvyksta nė vienas lošimas; jį 
labai myli publika. Tetos Ag­
nės — p-lė E. Sincius, puošė 
visą perstatymą. Floros — p-lė 
F. Gaška; pilna šposų ir gerai 
atliko. Darbininkas Joe — P. 
Urbelis, jaunas High School 
mokinys, pirmą kart dalyvavo 
lošime, bet atliko gerai. Julės 
— F. Miknevičiutė, tai tikrai 
atrodė, kad kokio Johnsono du­
ktė ir lošė gerai. Johnsono — 
P. J. Lalas, ir atrodė ant kokio 
kelių tūkstančių akrų farme- 
rio; nes buvo gerai išsitaisęs ir 
atliko gerai, Pridėčkos ‘prie te­
atro buvo iš muzikos, ką at­

WILKES BARRE, PA.
Vytauto Klubas Užtvirtino 

Demokratų Kandidatą Smithą

Bal. 22 d. buvo Vytauto Po­
litinio Klubo susirinkimas, 
Moose Hall salėje. Pirmsėdžia- 
vo pirmininkas Walter Hughes. 
Dalyvavo apie 250 balsuotojų.

Perrinkta finansų sekreto­
rius, kurin įėjo Benjaminas A. 
Gibavičius, vieton atsisakiusio­
jo M. Kvietkaus. Konstitucijos 
komisijon išrinkti: Wm. Tho­
mas ir J. Kavaliauskas.

Klubas užgyrė kandidatus: 
kongresmanu — J. J. Casey, 
valst. senatorium — L. Harvey 
ir atstovais — D. W. Curnow ir 
W. L. Williams. Taipgi užgyrė 
Al. Smith, kaipo svarbų kandi­
datą į prezidentus.

Kitas susirinkimas įvyks Ge­
gužės 20 d. ten pat.

J. .Balsevičius.

1ARSINKITĖS “VIENYBĖJ”!

Td'fonaa W.-B. 7799

Dr. Vincas L. Brookus
LIETUVIS DENTISTAS

8 So. Main Street 
Wilhu Bam, Pa,

(2-roa lubos — kambarys nr. 19)

M. M. SUKAS
LIETUVIS ADVOKATAS 

2433 E. Allegheny Avenue 
PHILADELPHIA. PA. 
Tel.: Regent 0648 

Namų Tel.: Michigan 5751,

PIGUS IR GERAI PASTATYTI NAMAI!
JULIUS PAKNIS, Generalis kontraktorius ir Real Estate 
Brokeris, pastato gerus namus bile vietoje, o taipgi turi 
daugelį naujų savo statytų ir svetimų naujų ir senų namų 
pardavimui. Todėl, kurie norite statyti ar pirkti gatavus 

namus, visuomet kreipkitės tokiu adresu:
JULIUS PAKNIS — BUILDER

347 Chestnut Street, Kearny, New Jersey
Telefonas: Kearny 3349.
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4 metų. O dabar apleisdamas 
Chicago, tevažiuoju į svetingų 
pp. J. J. Bachunų Tabor Far- 
mą (Sodus, Mich.) vasarotų ir 
redaguotų savo spausdintų ku­
rinių. Visliomis.

IS NEWARKO PELKIŲ

TARKOGR AM A I

(Musų Virvegramo Avantura)

Murray Bay, P. Q. Vokiečių 
lakūnai su lėktuvu “Bremen” 
dar tebėra ant salukės Greenly 
užblokuoti. Anot tūlų lietuviš­
kų laikraščių, šitą šposą jiems 
iškirtusi Lietuvos fašistinė val­
džia — kad ją katinas įspirtų!

vių vargonininkai: Grigaitis- 
Kvailionis — šimuti,? — Pron­
ckus. Numatoma puiki harmo­
nija, nes kiekvienas sykiu bub- 
nys vargonais savo ariją, pa­
vyzdžiui — “Lietuvai — nei 
cento!,” “Doloi Litvu!,” “Tylė­
kit apie skutimą amerikoniškų 
lašinių!” ir “Krito litai, krito 
litai!”

(Tarkos šnipui)

Chicago. Prieš pat Velykas 
Pijušui Mukelei atsiųsta iš 
Varšavos margutis, kuris neti­
kėtai sukiužo ir išsirito — drau 
gas Plečkaitis! Taip gudriai 
tas draugas Pilsudskis ir moka 
savo draugus draugams įšmuge 
liuoti.

Boston. “Sandara” ketina ati 
daryti Majaus Gelbėjimo Fon­
da. Pasirodo, kad Majus iš­
gelbėjo Lietuvą ir Lietuvos 
Banką nuo Plečkaičio, bet už­
tai gavo nuo Lietuvos tik špy­
gą! Nedėkingumas yra šio pa­
saulio vardas.

Chicago. Sujungtomis soeial- 
komun-klerikal-sandariečių jė­
gomis įtaisyta nauji vargonai, 
su pažymėjimu: “Atminčiai 
Musų Draugo (????!!!!) Sir­
vydo.” .Anądien jau susirinko 
juos išbandyti visų keturių srio

Nuo Erzinančio 

ar Skausmingo 
Pūsles 

j Veikimo ar 
I Šlapinimosi 

imkite

Santai Midy 
Parduoda A pliekose

VISI
SUTINKA

Vilnius. 
atliko dar 
mą savo

Draugas Plečkaitis 
šviežią (pasitarnavi- 

tėvynei Lietuvai ir 
Voldemarui Karaliaučiaus de­
rybose: jis per Karaliaučiaus 
derybas su savo bandomis įsi­
griovė per demarkliniją Lietu­
von ir apdaužė keliems Lietu­
viams kaimiečiams snukius, 
kad greičiau pasiduotų draugui 
Pilsudskiui. Tai dar vienas įro­
dymas, kaip tyroniška yra Lie­
tuvos valdžia, kad nestato drau 
gui Plečkaičiui paminklo!

New Yorkas. Du svarbus į- 
vykiai jaudina šią apylinkę: Ar 
Balandžio 30 d. Šarkis pabu­
čiuos Delaney į veidą, kaip pa­
staruoju laiku bučiavo kitus 
kumštininkus, ir ar SLA. rinki­
mai parodys, kad komunistų 
raudonasis vežimas išvirto į ra- 
vą? Jurgis Šmurgis.

TAIP GREIT NEGRYŽŠIU 
LIETUVON

“Vienybės” tarkininkas (46 
nr.) grąžina mane Lietuvon. 
Peranksti! Aš tik spėjau apsi- 
pažinti su Amerikos apystovo- 
mis ir veikimo sąlygomis, — 
taip sakyti, įžangą tepadariau. 
Rudenį plačiau ir kitaip pave­
siu savo religijos propogandą. 
Lietuvon temanau gryžti po 3-

GrieŠninke! — 7-tas — ne- 
vogk! Net man gėda, kad žiop­
lį taip lengvai galima apvogti.

Nuo dabar atmainau pravar­
dę, jau nebusiu žioplys. Aš už 
vestuvių eiles nedovanoj u, — 
Eik, skubink išpažintį atlikti 
pas švęntakuprių kleboną; nes 
kartais gali pamirti.

žinai, kad už smertclną grie- 
ką eisi keplon ir dar šiaučiškoj, 
smaloj turėsi tas eiles giedoti!.

Vienas iš musų biznierių da­
vė pamoką savo dukrelei: — 
“Dukrele, mokykis gerai; kaip 
■busi mokyta, tai tave visi 
gerbs.”

Dukrelė: — Kas iš to mok­
slo! Ana Liziu'kė pabaigė mo­
kytojos mokslą, dabar tik kek­
sus gali parduoti ir seną suru­
kusį diedą bučiuoti... Aš ir 
mokslo tą galiu (padaryti.

Atsakymai:
1) Dievų yra daug ir įvai­

rių: gerų, piktų’,; su ragais ir 
su uodegomis. Pas Romos ka­
talikus Dievas pikčiurna, ir 
tamsta už tokiuos klausimus 
turėsi lupti į karštos smalos ka 
tilą. Lietuvių Tautinės Katali­
kų Bažnyčios ir jų parapijonų 
Dievas geras, su smala nesi- 
pėckoja. Velnius už uodegų su 
rišę, laiko pririšę.

2) Netik veikalas yra, bet ir 
teatrai atsibuna. Antai Pleč­
kaitis Judesius, pardavęs tėvy­
nę, pasikars ant lenkiškos tvo­
ros. Rokišky vienas toks Judo- 
šius jau nusišovė.

3) Mergos mįslina kaip tik 
greičiau ištekėt. Kunigas mįs­
lina, kad cholera parapijonys 
apsirgtų, tai but pinigėlių.

4) Bačka ištekėjusi lieka len 
gva, merga ištekėjusi, pilnėja 
ir sunkėja. Aš nesu arkilogas, 
todėl šių žodžių negaliu išrišti. 
Kreipkis tamsta pas Lietuvos 
kailbininkus, kurie išrado: Mak 
simus, maksimalai, talentuoti, 
orentuoti ir psiaudėmus.

P. Kriukelis.

PO VELYKŲ ŠVENČIŲ APMĄSTINĖJIMA1
Rašo Evangelistas

be

Dabar Amerikoj yra gera 
venti turtuoliams, šunims, ka­
tėms ir gražioms moterims, — 
tik ne darbininkams.

gy

JUOKIS u
KAD IR H 
NENORI

J. Naujokas paskelbė per 
laikraštį, bukip. J. Lelešius va­
žiuoja į Lietuvą. J. N. atrodo 
J. L. lyg koks baksas cigarų pa 
siųstas į Lietuvą, p. J. Lelešius 
važiuos j Asbury Park.

N ewar ko Žioplys.

Iš Pavydumo...
Ji: Jis įsimylėjo mane nuo 

pirmo pamatymo!
Jis: čia nėra nieko stebėti­

no, todėl, kad jeigu jis butų 
pažiūrėjęs į tave antrą kartą, 
to tikriausiai nebūtų įvykę!...

L. V-kas.

KLAUSIMAI IR
ATSAKYMAI

Ponas advikate, duokit man 
atsakymą ant šių klausimų. 
Nebijok’, neliksiu skolingas; iš 
sispausiu cukrinės, tai pakvie­
siu. Biskj truktelsma.

1) Kiek ir kokie Dievai?
2) Ar yra veikalas Judo- 

šiaus gyvenimo?
3) Ką kas mįslina?
4) Kaip suprasti: “Bačka iš­

tekėjo, ir merga ištekėjo?”
Pilypas Dvilypis.

Po truputį viso ko galima!
(Ir Dievas tą leidžia) 

Lietuviškas priežodis sako:
— Dirbk, procevok —
Ir bus gerai! •
Po biskį prisivogk, 
Ir ištiktųjų, juk “su 

m u” visa kas galima...
Pilie^ (Kaune).

ražu-

NORS politiškam, ekonomiškam, tautiškam ir darbininku
> klausime lietuvių nuomones skirtingos ir nesutinka, bet, 
* kaslink NAUJOKŲ CIGARŲ gerumo, tai nėra partijos, nes 
] visi sutinka, kad CIGARAI yra geriausi ir juos myli rūkyt 
[ ne tik lietuviai, bet ir svetimtaučiai po vardu JONO-JOHN’S
► CIGARS po 10 centų arba Petro ir D. L. K. VYTAUTO z ;
[ po 15 centų, tai, faktas. — p. S. REIKAUSKAS, 214 Schuylkiill Av.t She* v <
> nandoah. Pa. tuktsančiais parsitraukia ir kaipo Agentas pasekmingai pardavi- 8 į
Į nė ja. Rašo “Jus cigarai labai patinka ir visi juos giria/* 9 (

JOHN T. VAITEKŪNAS, 670 N. Main St., Brockton, Mass., jau g j 
Į penktas metas pardavinėja ir nuolatos i savo didelę krautuvę gabena. 2 1
į J. BALSEV1ČIA, 51 Sheridan St., Wilkes Barre, Pa. ir WALTER A. 2 !
► MESKIUNAS, Scranton, Pa. tūkstančiais gabena ir parduoda. O pil. L. G. 8 ' 
I NATKEVIČIUS, 41 Green St., Waterbury, Conn., rašo: “J. Naujoke, nu- 2 
1 sipirkau nuo Agento S. SENKAUS, 21 Edward St., jus cigarų, tai jie man
► labai patinka ir kostumeriai mano krautuvės juos giria.'* £

DAUGYBĖ ŽMONIŲ BROOKLYNE ir kituose miest«ose taip kalba |
> ir rašo, dėkavodami už išdirbimą gerų cigarų. Todėl gerbiamieji Viengenčiai
‘ savo miestuose nuo biznierių reikalaukite virŠpaminėtais vardais Cigarų Ręsto- S 
; racijose, Užeigose, Storuose, Klubuose ir pas Barbenus, kad persitikrintų ir už | 

J laikytų tuos, vietoje trustų ir svetimtaučių cigarus. Mes visur prisiunčiam per £ 
[ paštą ir lėšas apmokame, o rukysit ir džiaugsitės. — Adresuokic — 1

NAUJOKŲ CIGARŲ DIRBTUVĖ 
f 267 DIVISION AV„ BROOKLYN, N. Y. |
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LAISNIUOTA
LIETUVIŠKA AKUŠERE A

Marijona Tamkienė 
138-31 Lloyd Road 

Jamaica, L. I.
Tarpe Liberty ir 101st Avės. 

Kampas Van Wyck Blvd.
Tel.: Republic 6233

Kaip privažiuoti:—Canarsie treinu 
iki Atlantic Ave.; imti City Line 
treiną ir važiuoti iki Lcffert Ave. 
Paimti Liberty Avė karą ir važiuo­
ti iki Lloyd Rd.

MILIONO DOLARIŲ SALĖ
M t PUIKIAUSIA BROOKLYNE VIETA 

J! Baliams, Vestuvėms, Vakarienėms, Vakarėliams, Prakalboms, 
Koncertams ir Banketams.

GRAŽUS^ ... • •MODERNIŠKI O ^raag*os* Pav’cn*a* rengimo komisijos visados maloniai gaus pilnas informacijas pas—

1 MILLER’S GRAND ASSEMBLY
------  ——------------------ W The $1,000.000 Bill Room TELEPHONE:-----------® ,vw,vvv

STAGG 7192 ^318 GRAND STREET Cot. H»vemeyer St. BROOKLYN, N. Y.

Pavojingas Maudymasis
Vienas Europietis norėjo Ni­

le maudytis ir paklausė vieną ■ 
vietos gyventoją, ar jam nega­
lėtų nurodyti vietos, kur nėra 
ryklių.

Paklaustasis nurodė jam. vie­
ną užtaką.

Išsimaudęs Europietis tarė:
— Vieta, atrodo, visai saugi, 

verta ją įsitėmyti!
— Taip, — atsakė vietos gy­

ventojas, — ryklių čia niekad 
nebūna, nes jie per daug bijo 
krokodilių. A. Lakunaitis.

—o—
Investmentas

— Girdėjau, kad pereitą va­
karą paskolinai Jonui 5 dola- 
rius?

— O, tai ne paskola buvo, 
bet investmentas. Pinigai man 
sugryžš. Matai: Jonas skolin­
gas Petrui penkis dolarius ir 
jis mano penklinę jam atiduos. 
Petras tada atsilygins Juozui, 
nuo kurio penkinę pasiskolino 
pereitą savaitę. Juozas gi ati­
duos ją Jurgiui, nes skolingas 
savo seną laižybą. Jurgis gi 
man skolingas penkinę ir aš bu 
siu ant vietas ją -gauti kaip tik 
jis gaus iš Juozo. Aš vis bijo­
jau, kad iš Jurgio jau negau- 

I siu savo skolos, bet dabar šiuo 
I budu mano pinigai man 
] gryžš.

šventė iš numirusių prisikė­
limo turi didelės reikšmės Lie­
tuvių Tautos Bažnyčios sekėjui 
ne vien del to, kad primena Jė­
zaus Kristaus gyvenimą, prisi­
kėlimą, sugryižimą į gyvenimą 
— į gyvenimą daug reikšmin­
gesnį, pilnesnį — amžinąjį gy­
venimą, bet ir del to, kad pil­
niausiai parodo užduotį išpla­
tinimo, padidinimo savyje dva­
siškų jėgų tflkyibon, nemirtingu 
man žmogaus sielos. Tas ne­
mirtingumas žmogaus sielos ne 
supratime pagoniškame arba 
pentadstiniame, bet krikščioniš­
kame.

žmogaus sielos nemirtingu­
mas, krikščioniškame suprati­
me yra amžinas, sąmoningas 
būvis žmogaus sielos užgrabi- 
niame gyvenime; tolesnis jos 
išsivystymas, tobulėjimas tvir­
tame sąryšy su Dievu ir pas- 
kutiniausis su juo susivieniji­
mas be nustojimo ypatiško veik 
smo.

Taip mokino apie nemirtingu 
mą žmogaus sielos patsai krikš 
čionybės įkūrėjas, Jėzus Kri­
stus, Jo mokiniai, evangelistai, 
taip be pertraukos ipo apaštalų, 
iki laiko išsivystymui valstybi­
nės Romos katalikų tikybos, tė­
vai 'bažnyčios ir krikščioniški 
filosofai, senų ir naujų iaikų 
mokino.

Vienok yra skirtumas ir tai 
pamatinis skirtumas supratime 
žmogaus sielos buvimo po mir­
čiai tarpe krikščionių; pavyz­
džiui, Romos katalikų, stačiati­
kių, ir tt. šie tvirtina, kad ne 
visos sielos pasieksią Dievo skir 
tos, trokštančios išsitobulini- 
mo, laimės. Esą, nėkurios sie­
los pasitiks dangų, amžinąjį po 

I ilsj ir tuomi viskas baigsis am­
žiname džiaugsme, be didesnio 
sielos tobulėjimo. Kitos gi sie­
los busią nugramzdintos į am­
žinąjį ©ragarą, į didžiausias 
kančias-ir į nesibaigiančią ją bai 
mę. •

Tautiškoji gi bažnyčia moki-

na, kad kiekvieno žmogaus sie­
la, anksčiau ar vėliau pasieks 
Dievo paženklintąjį tikslą, išsi- 
tobulinimą augščiausiame laip-

snyje sielos galybės, proto,«. 
lios ir jausmo; pasieku I 
nąją laimę tv'rtesnlame sutnit 
nyme Dievuje, nepailstanlte 
besi!obiiiinaniiame, laimingo 
niame darbe.

TEXRICKARDO LAIMIKIS

Tex Rickard savo "Lucky Strike" pagava, kada sųrtngt ku I 
štynes tarp Jos Gans ir Battling Nelson. Gavo tada lit,III. I 
tuo sykiu didžiausią sumą kumštynių pasauly.

Jo gyvenimo istorija skaitosi kai pasaka. Svaibiiisa I 
jos žymės yra jo viltis ir drąsa. Jos išvedžiojo jį po AUiki 
ieškoti aukso, iki Goldfield. Nevada, j Pietų Afriką ir Pin 
Ameriką, o vėliau j New Yorką. kur tikrai rado aukso kjfjl 
las sporto srity.

Gruodžio, 1925 jis atidarė naują Madison SųujrrGuta 
Ir per pirmus tris mėnesius surengė 16 kumitymą. kunotdi 
vė jam S944.9J5. Veik pusė miliono žmonių atėjo putn- 
rėti hockey lošimo. Paskui atėjo $2.000.000 kovojt ttf 
Dempsey ir Tunncy. Dabar gi Rickard ieško gerų pritina-

kų Tunncy, kad sutraukus dar daugiau pinigų.

Tex Rickard sako: "Lucky Strike cigarctai niekad nepažeidė mano balso. Dn 
gelis mano draugų myli juos ir juos ruko.’’

VARPAS BAKERY 
.A. M. BALCHĮJNAS, ,

54 Maujer St., tel.: stagg 6533 B’Klyn, N.I

SU-

TEL.: 2320 GREENPOINT TELEPHONE 7867 MAIN

JUOZAS GARŠVA
-:GRABORIUS:-

Mano firma gerai atlieka sekančius darbus: iibalsamuoja ir laidoja mirusius ant visokių kapinių. 
Pagrabus paruošia nuo paprasčiausių iki prakilniausių. Parsamdo karietas 

laidotuvėms, veselijoms, krikštynoms ir kitiems pasivažinėjimams

Viriui Minllaii Reikalai t Kreipkite Pas Mane, o Busit Uiganidinti c/x

1

i 231 Bedford Ave. —: o f 1 s a 1- 264 Front Street
t BROOKLYN, NEW YORK

—•.OFISAI:—

Geriausia Knyga
Vienas rqporteris atėjo 

staiga praturtėjusį turtuolį 
siklausti jo gyvenimo smulkme 
nų. Klausia: “Beabejonės, 
jums žymiai pagelbėjo kola 
nors perskaityta 'knyga savo i- 
dėjomis?

— O, tai©, — turtuolis atsa­
kė: — tai mano banko knygu­
tė.” ■ j

pas 
pa-

Paskutinėj Valandoj
Berniukas pribėgęs prie 

licmono sušuko: “Skubink, 
ras su mano tėvu mušasi 
visą valandą!’*

— Tai kodėl manęs anksčiau 
nepašaukei?

— Jkišiol mano tėvas vis vir­
šų ėmė, bet dąbąr jąu jąm blo­
gai.

po- 
vy- 
jau

“DIRVA”
talpina tiktai parink- 
tinus populiarius mo­
kslo raštus, gražias 
senoviškas istoriškas 
apysakas, liaudies dai 
nas kurias jauni bū­
dami Lietuvoj daina­
vome, parinktą origi- 
nalę poeziją, ir gra­
žius juokus. Prie to 
telpa žinios iš Amėri- 

.. kos, Kanados, Lietu­
vos viso pasaulio, ir 
daug sporto naujie­
nų.

“Dirva” yra 8 pus­
lapių didumo, patrio­
tinis laikraštis, eina 
sykį savaitėje. Kaina 
metams $2, pusei me­
tų $1. Kanadon me­
tams $2.50, kitur me­
tams $3.

Reikalaukit kopijos 
pamatymui. Dykai.

“DIRVA”
6820 Superior Avenue

Cleveland, Ohio.

UŽRAŠYKI T 
"VIENYBĘ"
SAVO GIMINĖMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

Tel. Greenpoint 7831

LIAUKUS FOTOGRAFAS • •
Fotognfijo, imamo, yra vimdą, 

dieną ar naktį, nira akirtnmo. 
šiuomi prantin. 
kad ir automo­
biliu, panam- 
dau dtl vmtn- 
vią, itrmenq ir 
taip 
p a , i v 
nijimami. 
rai 
madoi.

Reikale kreip­
kite aekančiu 
adreau:

visokiems 
ž i- 
Ka- 

nanjanaioa

214 Bedford Avenue 
(tarpe N. 5tb ir N. 6th gatvių) 

Brooklyn. N. Y.

LOTŲ SAVININKAMS SVARBU!
NELAIKYKIT TUŠČIAIS SAVO LOTŲ, < 

NES DAUGEL NUOSTOLIŲ TURIT 1
Batvinis Brothers apsiima pastatyti namus ant jūsų lo­
tų Brooklyno ir New Yorko apielinkėse visokio didu­
mo, kokie tik yra pageidaujami, pigiaus negu kas kitas, 
gerai ir greitai.

Perkam lotus ir mainom ant namų. Taisom se­
nus namus už prieinamą kainą, padarom kaip naujus.

Reikalą turint, minėtais dalykais kreipkitės ypa^ 
tiškai ar per telefoną, o susitaikysim prieinama kaina.

BATVINIS BROTHERS
10739 - 115th ST., RICHMOND HILL, L. I.

TELEFONAS: CLEVELAND 5654.

RESTAURANTAS
Gaminame LietuviSkus, Rusiikns, Vokilkos taipgi ir Angliikui 

valgius. Kuris nors sykį pribuna pas mus ant pietų, tas pasi­
lieka visados musų kostumieriu. nes skaniausi valgiai 

ir mandagiausias patarnavimas.

POVILAS SAMULĖNAS
802 Washington Street, Neu) York City, N. Y.

65-23 Grand Ave. Maspeth, L /•

Tel.: Juniper 7646.

Naujoj Puikiausioj Fotografiją 
Galerijoj Padaro Gražiausius

PAVEIKSLUS
Rapolas Kr ach’as

FOTOGRAFAS

ANTANAS TAČ1LAUSKAS
Lietuviškas Restoranas ir Susirink. Svetainė 

čia galite gaud tinkamai valgius, gerai pagamintus ir už prieinam) 
kainą. Taip pat paairendavoti svetaine susirinkimams, vestuvėms W 
kitokioms apeigoms.

599 GRAND STREET, BROOKLYN, N. Y. 
Telefonas Stagg 3922)
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Rašo J. Mickevičius

Tūlas laikas atgal, “Laisvė­
je” tilpo redakcinis straipsnis, 
kuriame buvo paminėta statist! 
ka iš Lietuvos laikraščių, pa­
rodanti, kad Kaune (Lietuvoj) 
yra 122 legalės prostitutės.

Tame straipsnyje “Laisvės” 
redaktoriai lieja krokodiliaus 
ašaras, rodydami visuomenei, 
kokia, girdi, “supuvusi tvarka” 
yra Lietuvoj, ir, matyt, sten­
giasi pravest agitaciją, kad jų 
“valdžia,” — kurią jie išsirinko 
del Lietuvos Brooklyne, keli

metai atgal, — bus geresnė 
ir padarys ten “dangaus ka­
ralystę” — įves “moralybę,” 
kokią jie buvo įvedę New Yor­
ke.

štai faktai:
Po bolševikų perversmui Ru­

sijoj, kada ten moterys liko 
laisvos, tada ir tie Lietuvos 
“valdininkai” — “Laisvės” re­
daktoriai ir kiti, save pasiva­
dinę “komunistais,” pradėjo 
tvert po Suvienytų Valstijų did 
miesčius “komunas.” Tos jų 
“komunos” buvo pastatytos ant 
pamatų: “brolybės, lygybės ir

VALIO!!. VALIO!!.
1928 METAIS KETURIOS EKSKURSIJOSLIETUVON

TIESIOG I LIETUVOS UOSTĄ

KLAIPEDA
Be Jokių Persėdimų

BALTIKO - AMERIKOS 
LINIJOS LAIVAIS

10-ties Metų Lietuvos Nepri­
klausomybės Jubilėjaus 

Apvaikščiojimui

l-MA EKSKURSIJA
Lietuvių Judamųjų 

Paveikslų Korp.
Išplaukė 

Balandžio-April 17 d. 
Laivu “LITUANIA” 
Ekskursijai vadovavo

JONAS K. MILIUS

3-ČIA EKSKURSIJA
“NAUJIENŲ” 

GEGUŽĖS 29 DIENĄ 
Laivu “LITUANIA” 
Ekskursijai vadovaus 

“Naujienų” Atstovas

ŽYDAI ŪKININKAI 
LIETUVOJE

Rašo P. Mž.

2-RA EKSKURSIJA
“VIENYBĖ” 

GEGUŽĖS 2 ra DIENĄ 
Laivu “ESTONIA” 
Ekskursijai vadovaus 
Antanas Kandrotas

4-TA EKSKURSIJA
LIETUVOS VYČIŲ 

Birželio-June 16 Dieną 
Laivu “ESTONIA”
Ekskursijai vadovaus

Kazys J. Viesulą

laisvos nacionalizuotos” meilės 
su moterimis.

O tos jų “komunos” išsivy­
stė į paleistu vyibės urvus.

Pavyzdžiui, 1920 metais to­
kia “komuna” buvo sutverta ir 
New Yorke. Jos originatorium 
buvo koks ten J., garsus darbie- 
čių “oratorius” ir keikūnas. Ta­
da, žinoma, prie tokio “švento” 
darbo (tvėrimo) tokių “komu­
nų”, prisidėjo visa, Brooklyno 
ir apylinkės, “komunistinio” ju 
dėjimo Smetona.

Bet kaipo “komuna,” vien tik 
iš vyrų negali egzistuot, todėl 
prie jos buvo prikalbintos ir 
kelios merginos. Tūlos iš jų, pa 
ragavusios to “komunistinio” 
gyvenimo per kelis mėnesius ir 
matydamos, kad kitokio išėji­
mo nėra, — nes negalėjo iš­
laikyti “morališkumo” sunke­
nybės” iš “komunos” narių, — 
norėjo papildyt saužudystę. 
Tik ačiū reikia pasakyt ne- 
kuriems Švaresniems vaikinams 
kurie ištraukė tas merginas iš 
to pragaro, ajpsivesdami su jo­
mis, — nors tarp jų ir nebuvo 
meilės.

Atvažiavus man iš Rusijos, 
tos merginos sakė: “Drauge, 
jei buvo pasaulyje kokia “So­
doma ir Gomora,” tai didesnės 
nebuvo, kaip toje “komunoje.”

Kodėl perkūnas netrenkė ir 
nesudaužė tas “komunas?” Tų 
“komunų” ir “moralybės” skel­
bėjai šiandien tapo darbininkų 
“vadais” ir “išganytojais.” Į- 
leiskit tik juos į valdiškas vie­
tas Lietuvoje, tai jie padarys 
kiekviename kaime po 122 le- 
gališkas prostitutes; nes jų 
darbai tą parodo. Prostitucija 
yra buržuaziškos visuomenės iš 
davas. Bet kad tai įrodyt, pa­
smerkt ir duot moralybės pa­
vyzdžius, reikia but patiems į- 
rūdytojams švariais, o ne to­
kiais, kokiais yra “Laisvės” edi- 
torialais išauklėti “apaštalai.”

UŽRAŠYKIT “VIENYBĘ” 
SAVO GIMINĖMS IR 

PAŽĮSTAMIEMS 
LIETUVOJE

Surašinėjant gyventojus, — 
1923 metais žydų Lietuvoje bu­
vo 153 tūkstančiai. Iš to skai­
čiaus 5461 žydas jau tada ver­
tėsi žemės ūkia, žydams pri­
klausė 1568 ūkiai, kuriuose gy­
veno ūkininkai žydai su jų šei­
momis i—• viso 4996 asmenys ir 
455 laukų darbininkai žydai, 
žydų rankose dabar yra apie 
50,000 ha. žemės.

žydai, kurie verčiasi žemės 
ukiu, sukurė 1925 metais savo 
organizaciją vardu “žydų ūki­
ninkų ir žemdirbių sąjunga 
Lietuvoje.” Dabar ši sąjunga 
turi 37 skyrius (10 asmenų su­
daro skyrių) ir 332 narius su 
4897 ha. nuosavos ir 4027 ha. 
nuomojamos žemės. Sąjungos 
tikslas: a) suburti Lietuvos žy­
dus ūkininkus vienon organiza- 
cijon; b) apsaugoti savo narių 
teisinius, ekonominius ir kultu- 
rinius reikalus, c) gerinti savo 
narių žemės ūkį ir patraukti 
daugiau žydų įprie žemės ūkio 
Lietuvoje, d) organizuoti ko- 
operatyviniais pagrindais že­
mės ūkio apdirbtų ir neapdirb­
tų produktų pardavimą ir kel­
ti jų gamybą; e) šelpti žydus 
ūkininkus ir žemdirbius neder­
liaus, tvano, gyvulių kritimo ir 
kitose didesnėse nelaimėse, ir 
tt.

Dabartiniu laiku žydų ūki­
ninkų skaičius Lietuvoje yra 
dar didesnis, o jų sąjunga nuo­
lat auga ir plečiasi. Klaipėdos 
krašto ūkininkai žydai žada 
taip-pat prisidėti prie šios są­
jungos. Atvadavus Vilnių, kurį 
žydai skaito Lietuvos Jeruzale, 
ši sąjunga mano žymiai padi­
dėsianti, nes Vilniaus krašte 
yra gana daug žydų.

— Musų Rytojus

Kasdien Mokinkis Savo 
Kalbos

Paruošė J. O. S.

žodžių Studija. Vartok žodi 
tris kartus ir jį išmoksi. Pa­
daugink savo žodyną kasdien iš 
mokdamas ipo naują žodį.

Anglija — England arba 
Great Britain.

Anglikonas — Anglican. Na­
rys Anglikonų bažnyčios, kuri 
Anglijoje yra tautinė bažnyčia.

Anglicizmas — Anglicism, 
žodis ar paprotis iš Anglų kal­
bos skolintas.

Anglomanija — Anglo-ma- 
<nia. Besaikis palinkimas vis­
kame mėgdžioti Anglus.

Anglofilas — ■ Anglo-phile. 
žmogus linkęs prie Anglų bu­
do, elgesių ir politikos.

Anglofobas — Anglo-phobc. 
Tas, kuris neapkenčia ir kokti- 
si visko-Angliško.

Anglininkas — coal dealer.
Tas ką pardavinėja anglį.

Anglinti — to black with 
coal.

NAUJI RAŠTAI

PRALEISK SAVO ATOSTOGAS LIETUVOJE
KIEKVIENAS LIETUVIS privalo aplankyti savo gimtąjį kraštą. Kas 

metai Vis daugiau ir daugiau amerikiečių važiuoja atlankyti saviškius Lietu­
voje arba taip sau Lietuvoje pasisvečiuoti. Lietuviai deda visas pastangas, 
kad tie svečiai butų gerai priimti ir išsivežtų malonius įspūdžius iš Lietuvos.

Tas važiavimas tiesiog j Klaipėdą ant Baltic-Amerikos Linijos be jokių 
persėdimų prie dabartinių aplinkybių yra malonus ir visiškai keleivių nevar­
gina.

Patartina visiems, kurie trokšta pamatyti gimtąjį kraštą neatidėti, bet 
važiuoti pas savuosius šią vasarą su viena iš viršminetų ekskursijų iš Ameri­
kos tiesiog į Klaipėdą.

Žinioin Kreipkiles i Vielos Agentą ar į Bendrovę
BALTIC AMERICA LINE

8 Bridge Street, New York, N. Y.
Union Trust Bldg. Pittsburgh, Pa.

T cl.: STAGG 9685

YALE RESTAURANT
LIETUVIŠKA VALGYKLA 

-------- : kuri :— 
Visiems Įtinka!

Galite Čia gauti valgių Lietu­
viškų ir Amerikoniškų, Mė­
siškų ir Vegetarioniškų, Dar­
žovių ir Smetonos. Valgyt čia 
tikrai smagu, su patarnavimu 

GRAŽIU!
—: Savininkas :—

A. VELIČKA
S40 Grand St., Brooklyn, N. Y.

(tarp Union Av. ir Lorimer St.)

MOKYKLOS SLAUGĖ 
SAKO, MERGINOS 

TURI ŽINOTI

PATYRUSI slaugė sykį ve ką 
pasakojo apie higieną Mergi­
noms:

"Pagrindinis sveikatos fak­
tas merginoms yra palaikyti kū­
ną veikiančiu. Normališkai man 
kštintis reikia, o kai reikia tai 
nėra bloga paimti ir nujol, ku­
ris nepaliečia veikimą kitų da­
lių. Ypač merginoms yra laikas 
nujol imli. Imkite po šaukštą 
kas vakarą išanksto. Jis nepa­
vojingas."

Nujol galima saugiai vartoti 
nežiūrint kai jaučiatės. Pas kiek 
vieną moterį bonka turi buu po 
ranka.

Tel. Stagg 0783 Notary Public

Juozas Levandauckas
GRABORIUS

Patarnauju visiems be skirtumo, parsamdau auto­
mobilius kiekvienam reikale: vestuvėms, krikštynoms 
ir šiaip pasivažinėjimams. Kainos žemos.

Ateikite ir Persitikrinkite

107 Union Avenue, Brooklyn, N. Y.

Kaip ir ^Kuriomis Trąšomis 
Dirvos Tręšti — Parašė Agr. 
Dr. Jurgis Krikščiūnas. “Ūki­
ninko Knygynėlis” nr. 4. že­
mės Ūkio Rūmų leidinys, Kau­
nas. 1928. Pusi. 43. “Ūkininko 
Patarėjo” nemokamas priedas.

ši knygelė yra viena iš lai­
mingos serijos, kurią kas ten 
Lietuvoje sugalvojo Lietuvos 
žemdirbių švietimui ir kuri duo 
da prie “Ūkininko Patarėjo” 
nemokamaisiais priedais. Pats
jos antgalvis jau pažymi jos 
turinį, būtent pamokinimą a- 
pię tręšimą žemės, — vieną iš 
labiausiai menkai temokėtą dar 
bą Lietuvoje, žinoma, čia dau­
giausiai kalbama apie dirbtiną­
sias trąšas, be kurių dabar nau 
jovinis ūkis nebegali apsieiti. 
Prie to yra išdėstoma pluoš­
tas žinių, prie kokių javų, ko­
kios trąšos ir po kiek jų reikia 
vartoti. Kalba lengva, sklandi 
ir lietuviška.

žinoma, ji pritaikyta prie Lie 
tu vos ūkio, bet žingeidus Ame­
rikos Lietuvių ūkininkas irgi 
gali įdomiai ir su nauda pasi­
skaityti.

71 M. AMŽIAUS IR JĖ­
GŲ TIEK PAT.

“Canby, Minn., March 5. — 
Aš sulaukiau 71 metų amžiaus, 
bet tebesu stipri dėlto, kad Tri- 
nerio Kartusis Vynas akstiną 
mane prie darbo. Priimk mano
ačiū už tą įstabų vaistą. Jūsų, 
Mrs. Barbora Koch.” Tam laiš­
kui nereikia aiškinimų — Tri- 
nerio Kartusis Vynas gelbsti vi­
duriams, pašalina nevirškinimą, 
akstiną apetitą ir sustiprina vi­
są sistemą. Aptiekose. Rašyk: 
Jos. Triner Co., 1333 Ashland 
avė., Chicago, Ill. ir gausi sem- 
pelį dykai. Įdek 10c. pašto lė­
šoms padengti.

NEMOKAMO SEMPELIO 
KUPONAS

Vardas ____________1_____ 
Gatvė ___________________ 
Miestas_______________D.-4

Redakcijos Atsakymai
A. K. Marcinkevičiai (Law­

rence) : — Tamstų atsišaukimo 
nedėsim, nes pačiame atsišauki 
me Tamstos nepažymite: ar 
renkate aukas įteikti tikrai 
streikuojančių anglekasių komi 
tetui, ar komunistams, kurie 
uniją ardo? Tamstų komitete 
nėra mums nei vieno “Vieny­
bės” skaitytojo nei šiaip žino­
mo veikėjo; todėl nenorime pa 
tys būti suklaidinti, neigi klai­
dinti visuomenės. Mes remiame 
tik teisingąjį United Mine 
Workers Union komitetą, kurio
antrašas yra: 
408 Columbia 
Pittsburgh, Pa.

M. Latvis (Philadelphia): — 
“Valdytos apysaka” vertimą 
Tamstai grąžiname. Už pasi­
darbavimą ačiū, bet apysakų' 
mes gana apsčiai turime origi­
nalių, ir del vietos stokos, ne­
galime nė jų sunaudoti. Malo­
nėkite mus aprūpinti iš Phila- 
delphijos žinutėmis.

Deriniui (Brooklyne): — Hi- 
Y Cluibs pas Amerikonus yra 
senos organizacijos, susideda iš 
senesnių 
schools) 
laikosi 
Pirmas 
1870 m.
randasi veik kiekviename mies­
te.

SPARČIOJI EKSKURSIJA Į LIETUVĄ 
PUIKIAUSIU IR GREIČIAUSIU DJDLAIVIUAQUITANIA

Išplaukia is New Y or k o
SEREDOJ, GEGUŽIO (MAY) 30 DIENĄ 

Ekskursiją veda plačiai žinomas visuomenės darbuotojas 
Cunard Linijos Lietuviškojo Skyriaus Vedėjas

p. PIJUS BUKšNAITIS
Tiesiausiu ir Greičiausiu keliu į Kauną 

Be Persėdimo Iš Laivo į Laivą

I
I Jurų Milžinas AQUITANIA perplaukia vande- 
/ nyną į 5J4 dienas. Iš laivo keleiviai pasodinami 
' į traukinį ir vežami gelžkeliu iki pat Kauno.

I j Vėlesni Išplaukimai iš New Yorko:
I I BERENGARIA------------------------ Birželio 6—27
Į A MAURETANIA----------------------- Birželio 13—30

| AQUITANIA — — — — — — — Birželio 20

Užsisakykite Vielas ir Klauskite Smulkesnių 
Informacijų Pas Vietos Agentą 

Arba Rašykite Mums:

Tiesiai į Dancigą
LANCASTRIA-----------Gegužio 30

2S BROADWAY, NEW YORK
CUNARD LINE

♦♦_ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ ._ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ __ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _

d.

SODEIKOS KONCERTO 
MARŠRUTAS

Wm. H ar gest,
Bank Bldg.

Chicago, Ill., Geg. 9 d.
Baltimore, Md., Geg. 15 d.
Philadelphia, Pa., Geg. 13 
Newark, N. J., Geg. 17 d.
Bridgeport, Conn., Geg. 20 d.

augštamokslių (high 
berniokų. Jos būtinai 

krikščionybės idealų, 
toks klubas įsikūręs 
Iola, Mich. Dabar jų

f

PAVOJUS!
Pasirodžius pirmiems 

/ ženklams persišaldymo 
i krutinėję, patrinkite vikriai 

su
DR. RICHTERIO

Inkaro Rūšies ‘

k PAIN-EXPELLERHl
Vaisbaxcnklis registruotas 

k S. V. Pat. Biure.
Persitikrinkite, kad 

Inkaro vaisbaženklis 
butų ant pakelio.

35c ir 70c vaistinėse, arba 
rašykite tiesiai į laboratorijų.

F. AD. RICHTER & CO..
Berry & So. 5th Sts., 

Brooklyn, N. Y.

SVEIKATA ir DUONA
Kodėl lietuviai yra sveikiausi ir 

stambiausi žmones F — Dėlto, kad 
valgo tikrų miltų, “lietuviiką” 
duonų, kurioje, kaip mokslininkai 
išrado, yra pilnai taip vadinamų 
vitaminų — būtinai reikalingų 
žmogaus sveikatai.

Geriausią Lietuvišką Duoną ir 
Keksus, pyragaičius vestuvėms ir 
kitiems pokiliams kepa: 
KEPTUVĖ “GARSAS” 

W. Masiulevich ir A. Shruskis 
(savininkai)

64-66 SOUTH 2ND STREET 
BROOKLYN. N. Y. 

TęĮ. Greenpoint 2876
— Siunčiam ir i kitus Miestus —

DIDŽIAUSIA LIETUVIŲ APTIEKA
Kas yra žmogaus amžinas priešas — 
šaltis. Jis netik sunkiausias ligas j varo, 
bet ir j grabą paguldo. Bet tie, kurie var 
toja po plačią Ameriką pagarsėjusius 
URBAN’S GOLD POWDERS (Mik 
telius nuo šalčio?, jokių šalčių nebijo. 
Už 75. centus už baksą apsiginkluok 
nuo savo nuožmaus priešo I
URBO LAX TABS (25 centai už skry­
nutę) yra kai kanuole prieš kitą amžiną 
žmogaus priešą—vidurių užkietėjimu— 
kuris žmogui pagamina daug rūpesčių 
ir sunkių ligų.

Lietuviškų, Bulgariškų, Homeopatiškų ir kitokių vaistų tegali- 
ma gauti gerų pas —

F. URBONAS
151 METROPOLITAN AVE., BROOKLYN, N. Y.
Telephone Greenpoint 1411

I
i

B U Č E R N EHUMBOLDT PROVISION CO, INC.
248-250 Humboldt St. (tarpe Stagg ir Ten Eyck St.) 

Brooklyn, N. Y. (Tel. Sugg 4030) 
DIDELIAUSIAME PASIRINKIME 
PIRMOS KLESOS MĖSŲ

Jautienos, Avienos, Kiaulienos, Jaunų Paršiukų ir
Įvairios Paukštienos. — Taippat Rūkytų Mėsų. Geriau­
sių Dešrų, Kumpių ir Skilandžių
Kaip vietiniai, taip ir iš apylinkių, esate širdingai kvie­
čiami atsilankyti į musų modernišką mėsinyčią-bučernę 
ir persitikrinti mėsų gerumu ir bučernės švarumu.

Antanas Mikalauskas ir Bronius Garilauskas 
(Savininkai)

PASITARKITE SU DR. ZINS SPECIALISTU
SPEGIALIS GYDYMAS aštrių ir įsisenė­
jusių nervų ir odos ligų, ezcema, odos išbė­
rimų, įsisenėjusio kataro ir žaizdų, išputu­
sių liaukų, raumatizmo, sciatica, strėnų 
skaudėjimo, kvaitulio, krutinės, plaučių ligų, 
vidurių, žarnų ir kitų ligų.

MANO KAINOS PRIEINAMOS. Nekainuos nieko pasi­
tarti su Dr. Zins de! patikėtino moderniško gydymo, patenki­
namo ir greito pasisekimo. Aš galiu pagelbėti. Kraujo spau­
dimo ir kitokį kvotimai. X-spinduliai. Serumai jr vakcinai.

PASITARIMAS IR IŠTYRIMAS 
DYKAI

DR. ZINS
Specialistas 25 metų patyrimo

110EAST16thST.N.Y.
Tarpe 4th Ave, ir Irving Place 

-Valandos: 9 iš ryto iki 8 vakaro.
Nedėliomis: 9 iki 4 po pietų.



o VIEN Y B E BALAND. (APR.) 28 D., ini

Brooklyno ir Apylinkės Žinios
“Vienybės” Adresas: 193 Grand Street, Brooklyn, New York. Telefonas: Greenpoint 2427

PASKUTINIS KANDROTO
IŠLEISTUVĖMS
PRANEŠIMAS

JAU RENKASI
EKSKURSANTAI

musų
Keletas Lietuvių, “Vienybės” 

ekskursantų, iš tolimesnių ko­
lonijų jau atvyko New Yorkan, 
pasisvečiuoti ir pasižiūrėti mie­
sto įdomybių, iki ateinantį Tre­
čiadienį išvyks Lietuvon riša 
Ekskursija, laivu “Estonia,” ve 
dama p. Antano Kandroto.

Gauta žinių, jogei p-hė Ju­
zė Abraitienė, kuri su savo šei­
ma iš tolimos Alaskos atvyksta 
ekskursijon automobiliu, šį Ket 
virtadienį jau buvo Indiana vai 
stijoje. Jie ketina dar dikčiai 
pirm laiko pasiekti New Yprkų.

Na, tai ir pasakysim 
Kandrotui — good-bye!

Šį Sekmadienį, Balandžio 29 
d-, Klasčiaus Salėje įvyksta iš­
leistuvių bankietas Antanui 
Kandrotui. Lietuvių Prekybos 
Buto nariui, kuris Gegužės 2 
d. išvyksta Lietuvon, kaipo 
“Vienybei Ekskursijos Vadas.

■ štai šios puikios pramogos 
faktai:

Susirinks būrys linksmų Lie­
tuvių ir Lietuvaičių.

šokiai prasidės nuo 4 vai. po 
pietų.

Griežš šauni Vaitekūno 
chestros muzika.
. Vakarienė bus kaip 6 1 
vakare ir skani.

Per vakarienę... well — i 
visko!

Po vakarienės vėl šokiai.
Atsisveikinimai su musų pir­

muoju ristiku — “lieturiškuo- sukaktuvėms paminėti bankie- 
ju liutu,” Antanu Kandrotu ir 
palinkėjimai, kad jis paristų 
visų kitų ekskursijų vadus.

Ir tt.
Na, ir — iki pasimatymo!

paskutinė iš Amerikos ir nu­
vyks į Lietuvų gražiu laiku — 
vasarą, kada ir orai ramus ir 
gamta graži.

Kurie manote važiuoti — at­
eikite dokumentų pasidaryti iš- 
anksto! Ypatingai daug laiko 
užima 
gryžos 
mits).

nepiliečiams išgavimas 
leidimų (re-enter per- 

Laivakoriių Skyr.

OPERETĖS CHORAS 
DARBININKŲ ŠVENTĖJE

or-

vai.

bus

BABRAVIČIAUS 
KONCERTAS

SALAVEIŠIAI RANDA 
ŠIUKŠLĖSE TURTUS

ŠIRVY DO SU KARTUVIŲ 
BANKIETAS RUGS. 30 D.

“Vienybės” Direktorių išrink­
toji Rengimo Komisija prane­
ša visuomenei, jogei “Vieny­
bės” Redaktoriaus, p. J. O. Sir­
vydo 25 metų redaktoriavimo

ATVYKO ARTISTAS
BABRAVIČIUS

Re-
ope-

Bal, 25 d. “Vienybės” 
dakcijoje apsilankė musų 
ros artistas, p. J. Babravičius. 
Jis tik kų atvyko iš Chicagos, 
kur davė labai sėkmingų savo 
atsisveikinimo koncertų ir da­
bar atvyko į Rytus, prisiruošda 
mas vykti Lietuvon.
' Pirm to, p. Babravičius dar 
įdainuos į Okeh rekordų kom­
panijos plokštes visų eilę nau­
jų dainų, kad palikti po savim 
Amerikiečiams ilga atmintį.

tas nutarta ant Rugsėjo 30 d. 
Klasčiaus Salėje, Maspethc. 
Šiuomi iš anksto apie tai pra­
nešama visiems Vienybiečiams, 
kad malonėtumėt pasižymėti tą 
dieną ant kalendoriaus, taipgi 
vietos ir apylinkės organizaci­
joms, kad tą diieną nieko pas 
save nerengtumėt ir nesukliu- 
tumėt su ta musų nepaprasta 
pramoga. Su pagarba,

Rengimo Komisija.

•Antradienio vakare, pirmą 
Gegužės, Amalgamated kriau­
čių unijos salėje, ant 11 Arion 
PI., Lietuvių kriaučių lokalas 
rengia švęsti darbininkų šven­
tę — gegužinę. Programe da­
lyvauja Brooklyno geriausias 
choras Operetės, taipgi įžymi 
dainininkė česnavičiutė, Men- 
Ikeliuniutė, Stankūnas, Velička 
ir Pažereckas. Kalbės gabus 
kalbėtojas ir darbininkų reika­
lų gynėjas, Grikštas. Prakal­
bą sakys ir Pruseika.

Visų Lietuvių darbininkų pa­
reiga yra į šį šurengimą atsi­
lankyti ; Siuvėjas.

MIRE

m. 3 men. 
Bal. 18 d. 
Alyvų kai

PRADEDA PILDYTIS 
ANTRA “VIENYBĖS” 
EKSKURSIJA

IR

Jau gražus būrelis Lietuvių 
susirašė važiuoti į Lietuva di­
džiausiu pasauly laivu “Levia­
than” su "Vienybės” antrų j a 
ekskursija Liepos 4 d. Tai bus

Walter Bezmen, 1 
475 Stone Av., mirė 
palaidotas Bal. 20 d. 
no kapinėse.

Aleksander Sacol, 3 metų, 
643 Sackman St., mirė Bal. 20, 
palaidotas Bal. 22 d. Alyvų kai 
no kapinėse.

Gustas Dabašinskas, 1 metų, 
61 So. 2nd St., mirė 
palaidotas Bal. 24 d. 
kapinėse.

Phillip Casares, 10
157 So. 4th St., mirė Bal. 25 
d., palaidotas Bal. 26 d. šv. 
Trejybės kapinėse.

MichaelWronski, 9 metų, 235 
E. 34th St., mirė Bal. 24 
laidotas Bal. 25 d. Alyvų 
kapinėse.'

Walter Shinkunas, 10
63 Hudson Av., mirė Bal. 25 
d., bus laidotas Bal. 29 d. iš 
kun. Pakalnio bažnyčios šv. Jo­
no kapinėse.

Laidotuvių apeigom rūpinosi 
graborius Juozas Garšva.

Bal. 22, 
šv. Jono

mėnesių,

“VIENYBĖS” REIKMENŲ KRAUTUVĖJ 
GALITE GAUTI:

i
d. pa­
kalne

metų,

2.

3.

4.

Atsilankykite, kada tik norėsite ką pirkti! 
Siunčiame ir į tolimesnius miestus.

į ^VIENYBE”
193 Grand Street, Brooklyn, New York

Visokių Atviručių
Paveiksluotų laiškų Lietuvon 

Lietuvos pašto ženklelių 
Lietuvos varinių pinigų 

Lietuvos sidabrinių pinigų

Rašornų f antaninių plunksnų
Eversharp sidabrinių paišelių 

Rendų kvitancijų knygelių 
Brooklyno gatvių rodyklių 

Gatvių rodyklių įvairių miestų

Gintaro karolių
Gintarinių plunksnakočių ir sagučių 

Rašomos popieros susiuvu 
Raktams laikyti kapšelių

Skurinių kapšelių pinigams 
Valstijinių žemlapių automobilistams 

Geriausios juody los rašymui 
Naujokų išdirby  st ės cigarų 

Įvairios išdirby st ės klijų. .

GEGUTĖ AMERIKOJE
g

KUNDROTO TREJANKA ARBA TREJOS 
DEVYNERIOS

Trejanka susideda iš 27 įvairių augalų, kurių gydymo ypa­
tybes pasiekia augščiausį laipsnį gydymo srityje.

Trejanka buvo, yra ir bus vienintele Lietuviška panacėja 
(vaistas visoms ligoms). — Trejanka sutaisyta pagal įrodymus 
atlieka savo tikslą. — Trejanka gydo visokias skilvio ligas, ne- 
malimą, gumbą, šonų, krutinės ir nugaros dieglius, sunkumą 
ant krutinės ir įvairias ligas. Pataiso apetitą ir iš eilės paduoda 
energiško veiklumo. Jos vertybė yra neapkainuojama žmo­
gaus sveikatai.

Jei negaliuojate, tai nusipirkit Kundroto Trejankos, ir per 
sitikrinkit jos vertybe. Kaina už dėžutę 75c. su prsiuntimu 80c.

Reikale kreipkitės ypatiškai ar per paštą pas Seniausią 
Lietuvių Vaistinyčią (Aptieką)

PETRAS KUNDRQTA, PH.G.
VAISTININKAS

229 BEDFORD A VE., BROOKLYN, N. Y.
Kampas North 4th Street

Te/.; Grtenpoint 2017, 2360, 3514.

Pamatę atvykusį iš Chicagos 
Babravičių, grupė jo draugų 
pradėjo prašyti, kad jis duotų 
Brooklyne koncertų ir atidėtų 
vykimų į Lietuvą. Po derybų 
dainininkas sutiko ir todėl jau 
galime pranešti, kad Gegužės 
27 d. bus jam surengta atsi­
sveikinimo koncertas Engineer­
ing salėje, New Yorke, kur Ge­
gužės 13 d. įvyks koncertas p- 
iės Aušriutės. Girdėjęs.

Brooklyno Išganymo Armija 
(salaveišiai) ne tik bando žmo­
giškus griuvėsius atgaivinti iš 
girtuoklių, vagių ir visokių nu- 
puolėlių, bet jie ir grynas šliuk 
šios paverčia į turtus. Taip, 
sakoma, jie iš išvežamų į d tim­
pos šiukšlių išrenkų visokių 
naudingų daiktų ir rakandų 
vertės apie $1,000 kas savaitė.

Didelis Bargenas. — Maspc- 
the, 1 šeimynos, 6 kambarių na 
mas, su garadžiais. Kaina $6,- 
800. Cash $1,500.

Arti Grand St.
— 8 šbimynų muro namas. 

Lotas 30 per 100. Rendų me­
tams 
Cash

$2,400. Kaina $15,000. 
$5,000. Palei Subway. .
19 šeimynų muro apart- 
namas. šviesus kambariai

TAISO RADIO SETUS 
ŠARKIO KUMŠTYNĖMS

SMITH AS PRALENKIA 
UOOVERĮ ŠIAUDŲ 
BALSUOSE

ment
rendų metams 3,000. Cash $4,- 
000. 1 mortg. $12,000. Kaina 
$19,500.

VL. ŠABUftAS
193 Grand St., Brooklyn, N. Y.

i 
0 Telefonas: Stagg 9105 

$ DR. A. PETRIKĄ 
| LIETUVIS DENTISTiS 

X-Spindulių Diagnoza

221 South 4th Strut 
BROOKLYN. N. Y. , 

(Priešais “Bridge Plaza"
Valandos: 10—IZprieipitt 

2—8 po pice 
Penktadieniais ir Sekmadieniai 

tik sulyg sutarties
%

Tel, Greenpoint 4*28

ke-
Vietos Lietuviai taiso savo 

radio setus klausyti Sharkey- 
Delaney kumštynių Pirmadie­
nio vakare. Nors Sharkio pope- 
riai pas daugeli Lietuvių ly­
ta., kad šį sykį Sharkey paro- 
miai nukritę, vienok visi trokš- 
dytų 
dytų 
viltis

Jei
kaip reikia, šaukite J. Matulį, 
2427 Greenpoint.

viską, ką gali ir pagul- 
Delaney. Tada dar butų 
del jo.
jūsų radio “neworkina”

NAUJI BABRAVIČIAUS
REKORDAI

Jau susilaukėme! Tai naujų 
Babravičiaus rekordų. Ir netik 
rdkordų, bet ir jį patį iš Chi­
cagos. Naujieji rekordai yra: 
“Mamytė” ir “Naktis Svajo­
nėms Papuošta.” Abi yra Vana 
gaičio kompozicijos, o įdainuo­
tos Babravičiaus. Taigi geres­
nių rekomendacijų šiam rekor­
dui nereikia.

Kaina 75 centai. *
Ateikite į “Vienybę” pasipir­

kti ! Rekordų Skyrius.

BRANGIOS VAIŠĖS

Per du metu New Yorko mie 
stas išleido $243,430 sutikimui 
įvairių garsenybių: lakūnų, 
plaukikų, prezidentų, diploma­
tų, ir tam panašiai.

G ANSON AS IR VĖL BUS 
BROOKLYNE

Nedėlioj Geg. 6 d. 4 vai. 
pietų, Klasčiaus parke, Maspe- 
the girdėsime Gegutę kukuo­
jant. Tai bus Trubadurų Kvar­
teto koncertas. Į koncerto pro­
gramų atvažiuoja iš Chicagos 
Vanagas, persimainęs į Gegutę, 
čia Vanagas dainuos, kukuos, 
kumuos ir dar ko. — Koncerto 
programoje dalyvauja Truba­
durų Kvartetas, Strumskienė, 
Vanagaitis, Kriaučiunaitė ir 
Operetės choras.

Visi girdėkime Gegutę kukuo 
j ant. t Trubadurų Draugas

PO

NAUJA PAŠTO STOTIS IV.

“Vienybė” gavo pranešimų iš 
Brooklyno pašto viršininko a- 
pie atidarymų naujos pašto 
stoties W, kuri ikišiol buvo ant 
Broadway. Dabar ji su Bal. 30 
persikrausto į naujų specialiai 
pastatytų budinkų ant kampo 
Marcy Av. ir So. 4th St., kurio 
vienas galas išeina ant Grand 
St. Extension.

Stotis yra didžiausi Brook- 
lyne. Ji ligšiol darydavo po 
$550,000 biznio į metų. Joje dir 
ba 30 klerkų ir 70 laiškanešių. 
Ji aptarnauja apie 170,000 gy­
ventojų.

NEGYVAS BUTLEGERIS

Tuščiame lote ant No. 15th
St., tarpe Bėrry
Av. rasta kūnas 
policijai žinomo, 
gėrio, gengsterio
Matyti, kad nudėjo jį jo drau 
gai.

St. ir Wythe 
Edw. Lynch, 
karpo butle- 
ir užmušiko.

Pereitom dviem savaitėm 
lėtas New Yorko laikraščių mie 
ste bandė jau pirmuosius “šiau 
dinius balsavimus:” katrie la­
biau yra mėgiami kandidatai j 
prezidentus? Pasirodė, kad pa­
čiame mieste demokratų Smi- 
thas vėl pradėjo viršyti repub- 
1 ikonų Hooverj.

PRAMOGŲ KALENDORIUS
Baly 29 d. Lietuvių Prekybos Buto iš­

kilminga vakarienė ir balius, išleistuvėms 
Lietuvon savo nario, Antano Kandroto 
Įvyksta Klasčiaus salėje nuo 4 vai. po pie­
tų*

Gegužės 2 d. “Vienybės” Metine Eks­
kursija Lietuvon, laivu “Estonia,” sta­
čiai per Klaipėdą.

Musų čampionas, Jack Gan- 
son, parvažiuos atgal į Broo- 
klynų Gegužės 4d., kur turės 
dideles ristynes su taip vadina­
mu Amerikos tigru, Jack 
O’Dell. Tos ristynės bus lig per 
galės ir bus pirmos ristynės 
nuo to laiko kaip Gansonas su­
sižeidė koją ristynėse su Lenku 
Joe Rogacki. Dabar Gansono 
koja sugijus ir priegtam turė­
jo apie mėnesį poilsio. Taigi 
dabar vėl kasdien pradėjo la­
vintis, kad butų geriausiam sto­
vy ateinančiose ristynėse. Jis 
dabar sveria 202 svaru, o jo 
busintis oponentas sveria 214, 
bet Gansonas yra laibai gabus 
ristikas ir žada tą jo svares­
nį priešą paguldyti.

Dabar Gansonas gauna daug 
laiškų nuo Lietuvių ristikų, su 
kvietimais persiristi ir todėl 
rūpestingai pradėjo lavintis. 
Todėl ir musų Brooklynietis 
Brazauskas gaus progą su Gan 
šonu pabandyti spėkas, nes 
kaip tik Gansonas atvažiuos į 
B'rooklyną, tai ypatiškai galės 
pasakyti savo žodį. Manoma, 
kad Gansonas neatsisakys. 
Taipgi ir Požėla kviečia Gan- 
soną į Detroit su juomi persi­
risti ir todėl Gansonui, matyt 
bus daug darbo, kad užlaikyti 
savo čampionybę.

Mažai žinome mes apie tų 
Jack O’Dell, bet kadangi tik 
pirmos rųšies ristikai dabar pri 
leidžiami prie Gansono, tai ma 
tomai ir O’Dell yra geras ris­
tikas. Ristynės įvyks Geg. 
(May) 4 d. Broadway Arenoj, 
Halsey St. ąrti Broadway, 
ir dar apart Ganson-O’Dell, ri­
sis ir kitos poros;: Italas Lab- 
riola su žydu Kaplan, Rusas 
Zeleznik su Airiu Sullivan ir 
švedas Ch. Hanson su Joe Do­
minguez, Ispanu. Tadgi bus ga­
na įdomus vakaras ir verta bus 
pasižiūrėti kaip galinčiai ka­
riauja del pirmenybės ristyniy 
sporte. Report.

VEIKALAS “VALKATA

ALRK Moterų Sąjungos 29-ta 
kuopa stato 4 veiksmų dramą, 
uVALKATA”, kurį gabus artis­
tai vaidins per du vakaru: Ba­
landžio 28 ir 29 dd., 1928, Šv. 
Pan. Apr. parapijinėje svetainė­
je, No. Sth ir Havemeyer Sts. 
Pradžia 7:30 vakare. Tikietai po 
75c ir po $1.00. Vaikams po 25c.

Veikalas yra sujudinantis ir 
kiekvienam, kuris atsilankys — 
patiks. Širdingai visus užkvic- 
čia — — — —— — —Rengėjos.

Dr. John Waluk
Valandos:

nuo 8 iki 10 ii ryto
nuo 1 iki 2 po pietų
nuo

Nedltiomie pagal tutitarimą

161 North 6th Street 
Brooklyn, N. Y.

6 iki 8 vakare

g v g
1

8

vilo Lietuvių Dr-jos. pašelpos (Charity) 
Balius, * Labor Lyceum Salėj, 72 W. 25th 
St.. Bayonne. N. J.

Gegužės 6 d. 4 vai. po pietų, Trubadu­
rų Kvarteto krikštynos — koncertas su 
šokiais. Klasčiaus sallėjc

Gegužes 1 3 d., nuo 3 vai. p. p., iš Ita­
lijos grįžusios Aušriutės Pirmas Koncer­
tas, Engineering Auditorium. 29 West 
39lh St., New York City.

Gegužės 13 d., nuo 3 vai. p. p., Šv. 
Jono Draugystės Gegužinis Balius. D. A. 
Turn Hali. 412-14 E. I58th Street, 
Bronx. New York.

Geg. 20 d. Liet. Gimnastikų Klubo pik 
nikas. Klasčiaus svetainėje. Maspeth. L.L

Birželio 9 — piknikas D. L. K. Min­
daugo dr-jos. Klaščiaus Salėje.

Birželio 17 d. Jaunų Vyrų D-jos pik­
nikas. Klasčiaus svetainėje, Maspcthe.

Birželio 24 d., Šv. Vincento Dr-jos iš 
Queens Co., 25-las Jubilėjinis Piknikas.) 
Klaščiaus Parke. Kviečia visas draugijas 
dalyvauti.

Liepos 1 d. nuo 2 vai. p. p. Liuterio 
Martino Dr-jos 22-ras mėliais Piknikas, 
Klasšiaus Clinton Parke, Maspethc.

Liepos 4 d. “Vienybės” Antroji Eks­
kursija Lietuvon, laivu “Leviathan,” ve­
dama Petro Belicko.

Liepos 21 d. Vytauto Draugija rengia 
savo 30 metų jubilėjinj pikniką Klas- • 
čiaus parke.

Liepos 22 d., Lietuvių Tautininkų Klu 
bo išvažiavimas

PAIEŠKOJIMAI
PAIFŠKAU merginų arba moterų prie

sados geroms darbininkėms. Kreipkitės 
šiuo antrašu: Felix F. Down. 5881 
Maspeth Avc., Maspeth, L. I. (52)

Mrs. G. Dulcbo. Kalisz, paieško giminių 
savo vyro, sekančių: Dulcbo,

Tel.: Mansfield 9319

Dr. Ed. W. Žukauskas S
1114 Foster Avenue 

BROOKLYN, NEW YORK
VALANDOS:—

1—2 P. M.
6—8 P. M.

NEDELIOMS PAGAL SUTART) !

Kaip Privažiuoti: — Franklin Av. 
karu persimainyt ant Park Circle 
and Smith St. karo. Važiuojant 
Brighton Beach Linija iŠshkil ant

Ncwkrik Avenue.

Tel. 0595 Greenpoint.

Forest Parke, pamineji- 
kaip Amerika pripažino

Liepos 2Q d. 
nikaš, Klasciaus

Rugpjūčio 4 d., Jaunų Lietuvaičių Dr- 
jos piknikas, Klaščiaus Salėje, Maspeth,

“Vienybės” Metinis pik- 
Parkc. Maspethc.

SKAITYK IR PLATINK 
"VIENYBĘ"

Lodyga. Į 
įvažiavo

iš Lietuvos j Ameriką apie 25-30 metų 
tam atgal. Palys, kurių ieškoma, arba kas 
apie juos žino, malonėkit pranešti: “Vie­
nybė“. 193 Grand St.. B klyn. N. Y.

Bustenas ir DAKTARAS

J. S. Misevičius

PASIRENDAVOJIMUI
IŠSIRANDAVOJA fornišiuoti 3 arba 4 
kambariai del nevedusių arba šeimynos, 
su visais įtaisymais. Rcnda prieinama, a- 
pylinke graži. 284 Bay II th St., Bath 
Beach. Brooklyn, N. Y. Tel.: 8947 Ben- 
sonhurst. (5 3)

Office Hours:
8-10 A. M.
12-2 P. M.
6-8 P. M.

270 Berry St., B’klyn.

PARSIDUODA
PARSIDUODA Valgykla (Restaurant) 
ir Cafc. Biznis išdirbtas gerai, gera proga 
vyrui su pačia, ar dviem gyviem partne­
riam, Kreipkitės: 4 3 Division Avenue, 
Brooklyn, N. Y, (52)

Rugsėjo 9 d. Jaunų Vyrų D-jos pikni­
kas. KlasČiaus svetainėje, Maspethc.

Rugsėjo 30 d. “Vienybes” Dircklori- 
atas rengia redaktoriui J. O. Sirvydui 25- 
metų rcdaktoriavimo sukaktuvių bankic- 
t«l, Klasėiaus salėje, Maspethc.

Spalio 28 d. “Vienybės” Metinis Kon- 
| ccrtas, Klasciaus Parke ir Salėje, Maspeth.

EKSTRA I
Parsiduoda grosernė ir bučernč. Didelis 

kampinis štoras. geroj biznio apylinkėj, 
visi geri naujausios mados įrankiai; par­
siduoda pigiai, nes savininkas greitu lai­
ku išvažiuoja į Lietuvą, Kreipkitės sekan­
čiu antrašu: 326 Wythe Avc., Brooklyn, 
New York. (51)

Telephone: NcuJtoiVn 4464

A. VALANTIĖJUS
J. BARTAŠ1US

G raboriai-Balsam uoto jai

4 Lexington Avenue 
Grand Avc., Maspeth. N. Y. 
498 Washington St.

NLW YORK. N. Y.

REAL ESTATE
Labai puiki farma — Sulli­

van County, N. Y. palei Liber­
ty. 65 akrai žemės, 16 kamba­
rių boarding house, 40 akrų 
dirbamos žemės. 25 akrai miš­
ko. Prašo $5,500. Taipgi lei­
džia gyventi 1 metus dykai, tik 
užsimokėt taksas, del ištyri­
mo, o paskui galės pirkti.

------------ ----------------gaa

Visiems
liavimams
danių, nieko geresnio 
už saugų Kūdikių ir Vaikų 
Vidurių Laisvintoje.

Tel. Stagg 4409

A. RADZEVIČIUS
GRABORIUS 

(Undertaker) •

vidurių sunega- 
kjlantirms nuo 

nėra

Babies g 
Love 
It

Mrs. Winslows 
Syrup

n

Susivienijimas Liet. Amerikoje
DIDŽIAUSIA LIETUVIU APDRAUDOS IR PAŠALPOS 
ORGANIZACIJA SUVIENYTOSE VALSTIJOSE, KU­

RIOS TURTAS ARTI 1,000,000, narių 20,000
NUO SUSIORGAN1ZAVIMO IKI ŠIAM LAIKU! IŠMO­

KĖTA $400,000.00 POMIRTINIŲ, PAŠALPŲ 
IŠMOKĖTA $500,000.00.

SLA. kuopos, randasi visuose didesniuose miestuose. Nariai 
priimami nuo. 18 iki 50 m..amžiaus. Visi nariai gauna laikraš­
tį “Tėvynę" dovanai ir taipgi gauna SLA. išleistas knygas už 
pusę kainos.

POMIRTINIAI SKYRIAI — $150, 300, 600, ir 1000. 
Pašalpos Skyriai — $6.00, $9.00 ir 12.00 i sqvaite.

Del platesnių informacijų kreipkitės šiuo adresu:
LITHUANIAN ALLIANCE OF AMERICA
307 W. 30-TH STREET, NEW YORK, N. Y.

TELEFONAS: STAGG 4037

NAMU SAVININKAI! GYVENTOJAI!
Prireikus gero, sąžiningo, greitai darbą 

atliekančio

—: PLUMBER’IO

CHAS. WIRFEL, 
95 Starr St., Brooklyn, N.Y.

8 Įvedu šilimą, sutaisau gazo ir vandens vamzdžius, imu kontraktą naujiems 
x namams, darbas sanitariškas ir atlieku viską kas tik plumeriui priklauso.

g

416 Metropolitan Aveniu 
netoli Marcy Av., Brooklyn, N. Y.

Parsamdau Dailius Automobiliui 
yeftuvėmi, krikštynomi ir 

kitokiem pokiliami

S

Angell Beliauskas
Lai sni uotas Graborius 

Praneši mas V isuomcnci:
Kas su Angell Bieliausku bizni 

darysit, tai niekados nesigraudinsit. 
Aš parengiu su naujausios mados 
parengimais: duodu viską* kas tik 
reikalinga del šermenų. Per mane 
gali pasikavot tik už $150.00* Atci 
kite ir persitikrinkite. Tai tada pa* 
matysite ir kitiems pasakysite* Ma­
nau* kad busite užganėdinti su ma­
na patarnavimu.

61-52 Grand Street 
Maspeth, N. Y.

Phone Juniper 7378.




